

تشریح
حضرت امیر

شیخ مقبول احمد
الحاج مولانا شیخ مقبول احمد
(نوگہ نوی)

بار اول ۱۹۷۲ء

پبلشر

سنسراز قومی پریس لکھنؤ

پبلشر

مولانا مقبول احمد صاحب نوگاندی

کتابت

محمدناظم علیخان پلوی

قیمت: دو روپیہ

سول ایجنٹ

احباب پبلشرس اقبال منزل مقبرہ عالیہ گولگنج، لکھنؤ

فہرست مضامین

صفحہ	عنوان	نمبر شمار
۵	تعارف	۱
۱۱	نام و نسب	۲
۱۳	عقد اہل	۳
۲۰	بیوگی اور عقیدتانی	۴
۲۲	عزائم نبوت اور فرض شناسی	۵
۳۷	اتحاد و نفس	۶
۴۳	محبت کہ کامیابی	۷
۵۳	پیشگوئیاں	۸
۵۹	محبت اہلبیت	۹
۶۶	اصابت ریلے	۱۰
۶۹	علی کمال	۱۱
۷۳	وفات	۱۲
۷۴	اولاد امجاد	۱۳

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

تعارف

اس میں شک نہیں کہ جناب خودیہ الکریمی نے اپنی ذاتی قابلیت اور صلاحیت کے باعث بارگاہ نبوت میں جو مقام حاصل کیا وہ بعد میں آنے والی کسی شخصیات کو حاصل نہ ہو سکا۔ انھوں نے آنحضرتؐ میں آثار رسالت شادمانہ کے اور خود ہی ترقی کی کوشش کر کے رسولِ عظیمؐ کی سی پہلی بیوی اور ام المؤمنین بننے کا شرف حاصل کیا، بعثت کا تذکرہ آنحضرتؐ سے سنا اور سب سے پہلے تصدیقاً رسالت کی تمام علامتوں میں وہ سب سے پہلی لائق تھی جنہوں نے پیغمبر اسلام کے ساتھ غارِ طبریٰ، دنیا کے کامل ترین انسان حضرت علیؑ ابن ابی طالب کی پرورش کا بھی ان کو موقع ملا، وہ دنیا کا چارٹرڈ ترین شخصیت کی مالک عورتوں میں سے ایک ہیں اور ان کی صاحبزادی دوسری عورت ہیں۔

وہ رب کی سب سے زیادہ متمول خاتون تھیں لیکن خدمت اسلام میں انھوں نے اپنا سارا سرمایہ لٹا دیا اور خود شہزادی عرب ہوتے ہوئے صرف دین کی خاطر خاتون میں بسر کی وہ آنحضرتؐ کے لئے کفرتِ نسل کا ذریعہ بنیں ان کی بیٹی اور اس کی اولاد جلالی اور گمراہ دنیا کے لئے سرمایہ ہدایت قرار پائی۔

یہی وہ خصوصیات تھیں کہ آپ کی وفات کے بعد آنحضرتؐ اکثر ذکر فرماتے اور زائد و قطار روئے لگتے تھے، ایک روز جب آپ اپنی اس رفیقہ صحابہ کا ذکر فرما رہے تھے ام المومنین حضرت عائشہ جو رسول اعظم کو بھی دنیا کے حسن و عشق کے دلدان عام شوہروں کی سطح سے ذرا بھی اونچا نہ سمجھتی تھیں کہا کیا آپ ہر وقت خرید کو یاد کرتے رہتے ہیں؟ خرید کو کیا تھی؟ ایک بوڑھی ماویٰ تو تھی خداوند عالم نے اس کے بدلہ آپ کو بہتر و بہر عطا فرمادی۔ اس پر آنحضرتؐ کو بہت غصہ کیا اس قدر کہ غصہ سے آپ کے سر کے بال کھڑے ہو گئے اور فرمایا کہ خدا کی قسم اس سے بہتر نہ دہر گئے ہیں فی وہ مجھ پر اس وقت ایمان لائی جب کوئی بھی ایمان نہ لایا تھا اس نے میرے دشمنی کی اس وقت تصدیق کی جب اور لوگ تکذیب کر رہے تھے اس نے اپنے مال میں مجھے شریک کیا جب سب لوگوں نے محمدؐ کو رد کیا تھا خدا نے اس سے مجھے اولاد دی دے آسما لیکہ کسی اور زوجہ سے اولاد نہیں ہوتی۔

لیکن اس حقیقت سے بھی انکار نہیں کیا جاسکتا کہ اس باعظمت خاتون کے بعد بزم ازواج میں اگر کسی کو آنحضرتؐ کا شریک مقصد قرار دیا جاسکتا ہے تو وہ صرف بناب ام سلمہؓ ہیں وہ مکمل طریقہ پر آنحضرتؐ کے لئے جانشین ہو سکتی ثابت ہوئیں، آپ سابقین اسلام کی ہر سنت میں شامل ہیں اور تصدیق رسالت کرنے کے بعد کبھی آپ کی نبوت میں شک نہیں کیا بلکہ جب بڑے بڑے صحابہ آپ کی نبوت میں شک کر رہے تھے تو آپ اس وقت اپنے ایمان پر ثابت قدم رہ کر شہر کار رسالت ثابت ہوئیں۔ آپ کو یہ شرف بھی حاصل ہے کہ آپ نے صرف صلح حدیبیہ کے موقع پر اصحابؓ قبول نے آنحضرتؐ کی رسالت میں شک کیا (ہاں صفحہ پر)

دین و اسلام کی خاطر دو ہجرتیں کیں۔ امیر المومنین علیؓ ابن ابی طالب سے لگا آپ کو اپنے پناہ محبت تھی انھوں نے عمر بن عباسؓ کی برائی آنخوش کے پروردہ اور اپنے جگر کے محکوموں کو تصدیق کیا اور فرمایا کہ اگر شہادت لیتے ہیں جہاں ہوتا کہ میں گھر سے باہر نکلوں تو خود آپ کے ہمراہ آئی اور آپ کی راہ میں شہید ہوجائی۔

آپ یا دیگر صحابہؓ حضرت فاطمہؓ زہراؓ سے حقیقی اہل کی طرح محبت فرماتی تھیں اور ان کے رজনوں بچوں سے ان کو وہی الفت تھی جو ایک مانی کو ہونا چاہیے آپ کے پاس جو کچھ بھی تھا اس کو راہ خدا میں صرف کرنے میں بھی پس و پیش نہیں کیا آل نیا سے ایک غلام تھا جس کو آزاد کیا تو خدمت پر پھر کی شرط کے ساتھ ان کا یہ قول تھا کہ سائل کو اپنے دروازے سے خالی نہ کر دو ایسے ذکر و پلے ایک فوائذ فرمادی دے دو۔ آپ عرب کے کئی ترین باب (ابو امیر تارا والراکب) کی بیٹی تھیں اور سعادت ان کی رنگ و پلے میں پچاس گئی تھی۔

آپ نے ہر حال میں پیغمبر اسلامؐ کا ساتھ دیا ترک نہ فرمایا و نہ منت دنیا میں یہ حدیث آپ ہی سے منقول ہے کہ جو شخص چاند کی کے برتن میں کھلے پئے لے سکتا ہے میں

اور جب رسولؐ نے احرام اٹھانے کے لئے تڑائی اور تڑائی کا حکم دیا تو کسی نے حکم کی تعمیل نہ کی آپ رنج و غم کے ساتھ احرام سلطے پاس آئے اور انھوں نے یہ مشورہ دیا کہ پہلے آپ بغیر حکم سے کچھ کہے تڑائی دیں اور سر منڈائی آپ کو دیکھ کر سب لوگ اجماع کریں گے چنانچہ آپ نے ایسا ہی کیا اور پھر تو سب نے سر منڈا کرنا شروع کر دئے۔

صلح، ہجرت حبشہ اور ہجرت مدینہ۔

آتش و دوزخ جلائی جائے گی۔ ایک دن عرف ایسا طوق پہن لیا تھا جس میں سونے کی آمیزش تھی اس شخص نے اسے ہاتھ نہ دیا تو آپ نے نور انار دیا پھر اس کے بعد کبھی آپ کے گھر میں دوت مندی کے آثار نظر نہیں آئے۔ اس شخص نے جو ان کو جنت تھی اس کا نامزدہ اس بات سے لگا جاسکتا ہے کہ آپ نے اس شخص کے گھر سے ہمارے احتیاط سے پہن چکر جمع کر لئے تھے جس کو بعد اس شخص کے اکثر اصحاب نے دیکھا ہے اور بتایا ہے کہ وہ خدا در کثرت سے غضب تھے۔

وقت اور موقع کی نزاکت پر بخوبی جانے اور دیکھا جانے تو آپ اپنے صبر و استقلال اور کردار کی بلند سی اور استقامت میں منفرد نظر آتی ہیں اور جس دست زوریت پہنچیں اس کو مختلف رنگ و نسل اور مختلف طبیعت اور مزاج رکھنے والی خواتین کا زینت میں موجود تھیں جن میں سے لیکن موت ہونے کے نالے کسی طرح کا عام عورتوں سے ایسا طبیعت و مرشدت میں بلند نہیں وہ ہر وقت ان کے حیب ملاش کرتی رہتی تھیں لیکن یہ جناب ام سلمہ کے کردار کی چنگی اور بندہ ہی تھی کہ کبھی تو ملی بھی تھی ان کو زال سکی وہ اسے دلچ ان کو قوت پہنچاتی رہتی تھیں لیکن یہ ام سلمہ کا صبر و استقلال تھا کہ اس میں کبھی تھوڑی سی بھی لغزش نہیں آئی۔

لیکن اس کا طلب ہرگز نہیں ہے کہ اگر جناب خود جو ان حالات میں ہوتیں تو وہی زندگی گذار سکتیں جو جناب ام سلمہ نے گذاری، نہیں وہ بھی اگر ہوتیں تو اس طرح قوت برداشت بلکہ اس سے بھی زیادہ اپنے کردار کے استحکام کے نقوش عالم کی خواتین کی تقلید کے لئے چھوڑتیں اور یہ ان کے کردار کی بلند ہی تو تھی کہ جناب رسول خدا کو ان کی زندگی میں دوسری زود رجوع تلاش کرنے کی ضرورت ہی نہ پڑی۔

بہر حال جناب تحریر: جناب فاطمہ زہرا اور جناب مریم واسیہ بزرگان رسالت تھیں جن خواتین کے حالات زندگی کے ساتھ ان کی ضرورت اس کی گئی ہے کہ جناب ام سلمہ جناب ماریہ قبطیہ، فہرہ اور زہیرہ صیب ان مظاہر اور وہب گلی ایسی ایمان خواتین کے حالات و واقعات بھی نہ صرف اسلامی دنیا کے سامنے بلکہ بغیر قید و مذہب و ملت تمام خواتین عالم کے سامنے پیش کیے جائیں اس لئے کہ آج نسوانیت سوز کردار رکھنے والی عورتیں یہ کہہ کر دامن بچا لینے کی کوشش کرتی ہیں کہ رسول ان چار کے لئے جو کچھ فرمائے اب ان میں یا سچو اور نوسو کی کو حال ہونے والا نہیں، اناب کوئی مریم بنت عمران بن سکتی ہے اور زہرا فاطمہ زہرا، ان خواتین کو بتایا جائے کہ اگر مریم واسیہ اور زہیرہ فاطمہ نہیں بن سکتیں تو کیا فہرہ اور زہرا بھی نہیں بن سکتیں، کیا زہیرہ صیب ان مظاہر کا کار بھی پیش نہیں کر سکتیں؟

مذکورہ بالا خواتین میں جناب ام سلمہ ایک بلند شخصیت کی مالک ہیں وہ بعد خدیجہ الکبریٰ ازواج رسول میں صدر نشین اور ان کے سرکاتاج بھی جاتی تھیں ان سے زیادہ دنوں تک زندہ رہنے کا موقع ملا اور اس طو لانی عمر میں ایک عورت جن حالات سے دوچار ہو سکتی ہے وہ سب ہی تو گذر گئے انھوں نے بحیثیت ایک لڑکی کے باپ کی اطاعت کر کے بھی دکھائی اور اپنے بھائی اور بہنوئیوں کی سب طرحی رعایت اس پر بھی روشنی والی اور شوہر کی شریک زندگی بن کر کس طرح زندہ رہنا چاہیے اس کی بھی عملی تعلیم دی، بیوہ ہوجانے کے بعد اپنی غیرت و محبت کو کسی طسہرہ باقی رکھا ہائے اس سوال کا جواب بھی ان کے صحیفہ حیات سے دستیاب ہوجاتا ہے اور پھر اگر شوہر کے گھر میں دوسری ازواج ہوں تو ان میں سے کس طرح

شہر کی اطاعت گزار کی کی جملے اس کے لئے بھی اپنی سیرت کے عملی نمونے
 پیش کئے اور ان سب باتوں کے ساتھ اللہ کے حقوق و خرافض، رسول کے حکم کا
 اتباع، اہلبیت و پیغمبر کے ساتھ محبت اور ان کی پیروی اور بندگانِ خدا کے
 حقوق کی امانتگاہ اور علی ترقی میں کی قسم کی کوتاہی بھی نہ ہو یہ مکمل کردار ہے ام مومنین
 جناب ام سلمہ کا۔ جس سے دنیا کی ہر عورت کو اپنی حیات کی شہیدہ و نقول کو سنبھالنے
 کا موقع مل سکتا ہے اور آج اس کی سخت ضرورت ہے اور اس امر ضرورت ہی کے
 احساس نے تاجپیر کو اس اہم کام کے لئے آمادہ کیا.....

ہمارے کرم فرما میجر جنرل رشید صاحب کشمیری برابر اس کوشش میں جنت افزائی
 فرماتے رہتے تھے موصوت کو جب معلوم ہوا کہ کتاب تیار ہو گئی ہے تو انھوں نے
 اس کی طبیعت کا اخطا م کر دیا۔

خدا کرے ہمارے یہ کوشش کسی قابل قرار پائے۔ اور مولف سرائی ایشیائے
 اور ماشر کے لئے آخر وہی اجر کا ذریعہ ہو۔ آمین

المدنی

مقبول احمد عفی عنہ

باسمہ سبحانہ تعالیٰ

نام و نسب

آپ کا نام سند یا ربط تھا اور کنیت ام سلمہ (اصابع ۸ ج ص ۲۷۳)

والد ماجد

آپ کے والد ماجد ابو امیہ سہیل (ازاد الرکب) بن مہیرہ بن عبد اللہ
 بن عمرو بن مخزوم ہیں۔ آپ عرب کے صاحبانِ جود و کرم میں مشہور و معروف
 تھے ہیں آپ کے ساتھ سفر کرنے والے جب سفر کا ارادہ کرتے تھے تو اپنی
 سواریوں کے لئے نھا (چارہ وغیرہ) ساتھ لیتے تھے اس لئے کہ آپ ان کے
 بغیل ہو کرتے تھے اس سبب سے آپ کو زوار الکرکب کے لقب سے یاد کیا جاتا
 تھا۔ (اصابع ۸ ج ص ۲۷۳)۔ آپ عرب کے ایک بڑے جری اور شہور بہادر اور کرش
 کے امور سردار تھے۔ (اہبات الامم مولف ڈی تہیر احمد ص ۱۱۱)۔ بعض مؤرخین کے
 نزدیک آپ کا نام صدیق تھا اور کچھ لوگوں نے کہا ہے کہ ہشام بن مہیرہ بن عبد اللہ
 بن عمرو بن مخزوم بن لقبہ بن مرہ بن کعب بن خزیمہ بن غالب تھا۔

(حسب السیر ۵ ص ۲۲۱، ایشیائے اترک کتاب ۲ ج ص ۱۷۱)

اس طرح باپ کی طرف سے جناب ام سلمہ کا سلسلہ نسب چھ دو اسطوں کے بعد آنحضرت سے مل جاتا ہے۔

وَالِدَةُ مَا جَدَّة

آپ کی والدہ عاتکہ بنت عبد المطلب تھیں اس طرح آپ رسول خدا کی حقیقی پھر بھی زیادہ سن اور ماں کی طرف سے ہوتی تھیں۔

زیریں بیان کیا گئے ہیں کہ آپ سے آپ کے بھائی عبداللہ اور ابو طالب بہت محبت فرماتے تھے۔ ابن سعد کا قول ہے کہ آپ کے میں مشرف باسلام ہوئیں اور مدینہ کی طرف ہجرت کی، آپ نے بدر کی لڑائی سے پہلے وہ مشہور خواب دیکھا تھا جو مذہب اسلام کی تقدیر کا ثبوت سمجھا جاتا ہے۔ (اصابہ ج ۸ ص ۸۰)

آنحضرت کی ہجرت کے بعد بھی ایسا کہ وہ دشمنی پیغمبر اور ان کے دین سے ختم نہیں ہوئی وہ کہہ سے یثرب کی طرف جا سکتے اور غمناک مدینہ کے دس بیس اونٹ لے کر نکالتے ان کی زراعت اور باغات کو نقصان پہنچا آتے تھے کہ ایک آدمی ایک آدمی مدینہ سے بھیجا آنحضرت کی ایمازت پر بطور انتقام ان کا ایک قافلہ لوٹ لیا اس قافلہ میں ایک شخص ضمیمہ بن عمرو تھا وہ اس حادثہ کی خبر لیکر آیا اس خبر سنانی کے بعد ہی جنگ بدر ہوئی جس میں قریش کے بڑے بڑے سردار قتل ہوئے۔

ایسی ضمیمہ بن عمرو کو کیا پہنچا۔ تھا کہ عاتکہ بنت عبد المطلب نے خواب میں دیکھا کہ ایک ناز سوار آیا ہے اور وہ مقام ارضیع اور بالائے وہاں آ رہا ہے جو تبس پر کھڑے تھے کہ آوارہ رہے یہاں یہ القصد دیا الی عنی الی مصادرا حکم اسے اولاد عدی اپنے قتل کی طرف دوڑ چلا پھر اس شخص نے پہاڑ پر سے

ایک پتھر کو کی طرف پھینکا جس کا ایک ایک ٹکڑا ان کے ہر گھر میں پہنچا حضرت عاتکہ اس خواب سے خون زدہ میدان ہوئیں اور حضرت عباس سے تمام خواب بیان کیا حضرت عباس بھی خواب کی خوفناک تعبیر کے لئے تیار ہوئے کئی طرح یہ خواب مشہور ہو کر تمام مکہ میں پھیل گیا، اس پر ابو بکر نے حضرت عباس سے کہا اے ابی افضل تمہارے مرد تو دعویٰ نبوت کرتے ہی تھے اب تمہاری عورتیں بھی نبی ہونے لگیں اگر یہ خواب سچ ہو تو خیر و برکت تمہارے ذریعہ سے تمام عرب میں تمہارے خاندان میں درود گونی کو شہرت دیکھائے گی، اس خواب کو سن کر وہ گذرے تھے کہ صفیہ بنت عمر و فریاد کر رہی تھیں اور ہنگامہ بدتر کا اہتمام ہو گیا اور اکثر جانے والے اپنے قتل میں خواب موت منو گئے، (طبقات ج ۲ ص ۲۸۰) آپ نے اپنے پر بزرگوار حضرت عبد المطلب کی موت پر ایک مہر بھی کہا تھا۔

عقد اول

آنحضرت سے پہلے ام المومنین جناب ام سلمہ کا نکاح ابو سلمہ عبداللہ بن عبد اللہ سے ہوا تھا جو حضرت عبد المطلب کی دوسری صاحبزادی تیرہ کے صاحبزادے سے تھے۔ آپ کے والد نے غیر قریشی شادی کرنا منظور نہ کیا اور ان کا نکاح ان کے چچا زاد بھائی عبداللہ بن عبد اللہ بن عمرو کے ساتھ کر دیا۔ (از روای النبی از مرتضیٰ انصاری ص ۸۰) اس طرح یہ بھی پیغمبر اسلام کے چھوٹی زاد بھائی تھے۔ بعض اسلام اور مہاجرین اولین حبشہ میں آپ کا نام ہے۔ ابتداً بعثت میں مسلمانوں کو جمعیت اس وقت

بہت کمزور تھی صرف گیارہ مسلمان تھے کفار کہ ہر وقت کی ایذا رسانی دم لینے کی فرصت نہ دیتی تھی ایک دن کفار کے تعاقب سے بھاگ کر عبداللہ ابوطالب کے ہاں پناہ لگے جو نے کفار جن میں ابولہب بھی تھا ابی طالب کے مکان پر گئے اور کہنے لگے کہ اپنے بھتیجے کو تو پناہ دیتے ہی جو اب ہمارے بھتیجے کا گھنی حمایت کرنے لگے ابوطالب نے کہا ہاں میں اپنے بھائی کے گھنی حمایت کروں گا۔ (از مولف النبی ص ۱۲۸)

جنگ احد میں آپ کو صاحبِ میسرہ مقرر فرمایا گیا تھا۔ (تاریخ اصحابِ منلی ص ۱۲۸) سب سے پہلے حکم محمد سے ہو گیا اور خود علی نے اپنے قبیلہ کو یونہی کے کوفہ کی طرف علاقہ تبوک میں رہنا تقاضا کیا نہ منورہ پر حملہ کرنے کے لئے آمادہ کیا۔ حضرت کو بھی آپ نے حضرت ابوسلمہ کو ایک سو پچاس مہاجرین و انصار کے ساتھ اس امر طرہ روز کیا یہ خبر سن کر ان کی جماعت منتشر ہو گئی۔ (سیرت النبی جلد ۱ ص ۱۲۸)

حضرت ابوسلمہ اور ام سلمہ دونوں میں بے پناہ محبت تھی زندگی بڑی خوشگوار گذری تھی ایک دن ام سلمہ نے کہا میں نے سنا ہے کہ اگر مومن شوہر مر جائے اور عورت دوسرا نکاح کرے تو جنت کا محبت سے آباد کرنے والا خداوندوں کو اس دنیا میں بھی ساتھ کر دیتے ہے ہم اور آپ عہد کریں کہ جو کوئی باقی رہ جائے وہ عقد کرے ابوسلمہ نے بڑی توجہ سے یہ گفتگو کی اور ام سلمہ کے گوشہ دل میں جو یہ کیڑہ خیال تھا اس کا اندازہ کر کے کہنے لگے تم میرے بعد اپنی زندگی بیوگی میں بسر نہ کرنا اور اپنے آپ کو مصیبت میں نہ ڈالنا کیا میں جو کچھ کہوں اس کو مانو گی ام سلمہ نے اقرار کیا اور فرمایا آپ کی اطاعت میرے اور فرض ہے ابوسلمہ نے کہا میں حکم دیتا ہوں کہ تم میرے بعد نکاح مافی جنود نہ کرنا یہ کہہ کر ابوسلمہ نے دعا کی کہ خداوند! میرے بعد ام سلمہ کو کچھ ملے تم

شوہر عطا فرما۔ (ابن سعد ج ۸ و تاریخ التواتر ص ۱۲۸)

یہ واقعہ زین و شوہر کی محبت و الفت کی عکاسی کر رہا ہے زوج اپنی راحت کو شوہر کے نام پر نثار کر رہی ہے اور شوہر اپنے جذبات کو زوج کے آرام پر قربان کر رہا ہے۔

حضرت ام سلمہ کا دل جس شوہر کے ساتھ ساتھ تھا ایمان بھی شوہر کے ہمراہ رہا۔ یہ دونوں زین و مرد نبوت کے عہد اولیٰ میں ایمان لائے۔ ڈیڑھ نذر احمد روم امیرت الامریں لکھتے ہیں کہ جناب ام سلمہ کی ولادت پیغمبر کی نبوت سے نو برس پہلے ہوئی تھی یعنی جس وقت یہ پیدا ہوئیں پیغمبر کی عمر اکتیس برس کی تھی یہ ان لوگوں میں تھیں جو راستی طبعیت کے تقاضے سے اسلام کی منادی بننے کے ساتھ بے چون و چرا اپنے عہد صحابہ پر ایمان لے آئے اور بقدر رسائی دوسروں کو ترغیب دے کر چنانچہ انھوں نے اپنے شوہر ابوسلمہ کو بھجوا دیا اور وہ بھی المسلمون کے دلدادوں کے زمرہ میں داخل ہو گئے ان سے پہلے صرف دس اشخاص منہ کوش اسلام ہو چکے تھے (ابن ابی اسحاق) کفار کے علیہ کتاب تارک پہلی ہجرت حبشہ کی طرف کی اور دوسری ہجرت حبشہ سے واپسی کے بعد مدینہ منورہ کی ہوئی۔ حبشہ کی ہجرت اور ازبانیہ کے حصول اور گوارا امتوں کو ملنے کرنے کا تذکرہ دربارہ کجاشی کے حالات اور دربار کی باتوں سے حضرت جعفر ابن ابی طالب کا منظرہ، عمرو بن العاص اور ابوسفیان کے کائنات کو نہ واقعات لایا وہ تمام مسلمہ کے ذریعہ دریا فت ہوئے۔ آپ نے ان حالات کو جس لطف سے بیان فرمایا ہے کہ ہر لفظ لگا رہا ہے۔ اللہ کہنے اور بیان اور زیادہ۔ دوسری ہجرت میں بھی آپ شوہر کے ساتھ تھیں یہ سفر اتنا طولانی تھا کہ کوئی کمر وقت

میں منورہ تک جانا تھا مگر اس سفر میں اللہ کا عطا کیا ہوا ایک ساتھی (سلسلہ) بھی تھا جو ہمیشہ میں پیدا ہوا تھا اور اس باپ کی گود میں مکمل طور پر پونچھا تھا یہی چھڑا سا پتہ تھا جس کے نام نے دنیا میں اگر باپ کو ابو سلسلہ اور ماں کو ام سلسلہ کی کنیت دیدی تھی۔ ابو سلسلہ نے کمزرت ہانڈی عرب کا سفری رفیق (اونٹ) سچ سا کرتیار ہوا اور ام سلسلہ نعلے سے بچھو کو گود میں لے کر اس کی پیٹھ پر سوار ہوئیں ابو سلسلہ نے مہارنا کو بڑی گراہ مخدر کوش تھی اس لئے کہ کفار قریش ہر تافذ کو روک لیا کرتے تھے ابو سلسلہ کو بھی روک لیا گیا اور ایک جلد بھی پیدا کر لیا گیا یہی مغیرہ نے ام سلسلہ کو اپنا پابند کیا اور نبی عبدالاسد سلسلہ کو ماں کی گود سے لینے کے لئے بڑھے پچھراچی ماں سے لپٹ گیا لیکن کہاں کہاں وسعت ستم اور کہاں معصومیت پہنچے کی نفی تھی سٹھیاں کھول لی گئیں اور پچھراچی کی گود سے جدا کر لیا گیا چونکہ ہجرت کا حکم دربار نبوت سے نکل چکا تھا اس لئے ابو سلسلہ نے راہ خدا سے ٹھنڈے پھیرا بیوی اور بچہ کو خدا کے سپرد کر کے چل دئے اور مدینہ پہنچ گئے حضرت ام سلسلہ اپنی یہ دردناک کہانی خود بیان فرماتی ہیں کہ میں عجب مصیبت میں تھی میں ساتھی تھے اور تینوں الگ الگ۔ ام سلسلہ صبح سویرے اٹھی تھیں اور مقام الطیر پڑھ کر رونا شروع کرتی تھیں صبح آفتاب کی طرح درد و غم سے دل ڈوب جاتا تو ناسے نہم ہو جاتے گویا ام سلسلہ کی چشم گریاں چشم مشرق و مغرب کو ملا دینے والی نہر تھی جو صبح سے شام تک جاری رہتی تھی

کاوے کاوے سخت جانی ہے تنہائی نہ پوچھ
صبح کناشام کا لانا ہے جوئے کشیر کا

آپ فرماتی ہیں کہ پانچ چھ دن اسی طرح رورو کر گزارے تو ایک مرد خدا لادہرا نکلا اس کو میرے حال ناز پر روتہ آیا اور وہ سفارشی بن کر نبی و پیغمبر و میں گیا اس نے کہا اب اس غریب ام سلسلہ کو آزار ہی کا بردار دید کیے نبی مغیرہ اس وقت کچھ سبکی کی طرف مال تھے اجازت دینے پر راضی ہوئے، نبی عبدالاسد بھی ملو گواہیں کر گئے ام سلسلہ نے کزرت ہانڈی عرب کوئی ساتھی نہ تھا کوئی فخر جہاں تھا مگر ضیاء بھر مدگر کے نادر سوار ہو کر گوسے پر کاروٹ گیا، خوب کا فظناک راستہ تھا اور درد دراز کا سفر اور راستہ سے ناواقفیت آپ ہی مسافر تھیں اور آپ ہی راہبر۔ مقام تنعیم پر عثمان بن مظعون کھیرا ناز کبیر سے ملاقات ہوئی عثمان نے تنہا دیکھ کر حال معلوم کیا کہ کیا بالکل تنہا ہیں۔ ام سلسلہ نے کہا ہر بس اور رضا اللہ زمین پر پہنچے، عثمان کو رحم آیا اور ناز کی مہار تھا ام سلسلہ جو لیا چاہا یہ گمیا نے۔

سفر بہ شرط مسافر نواز بہتر سے
ہزار ہا شجر سایہ دار راہ میں ہیں

آپ فرماتی ہیں کہ میں نے عثمان کا شریف آدمی کہیں دیکھا منزل پر ناز کی مہار چھوڑ کر خود در کھڑے ہو جاتے تھے جب میں اتر پڑتی تھی تو خود در کی درخت کے نیچے سو رہتے تھے صبح کو ناز پر کہ وہ ہانڈی کر مٹ جاتے تھے جب مہار ہو لیتی تھی تو ہانڈی پر کھڑے کر چھینے لگتے تھے۔ (امہات اللہ اللہ انڈین نڈیرا صبر) خدا خدا کر کے سفر تمام ہوا، تریب ہی عرب عورت (حق) نظر آیا تو عثمان نے کہا تمہارا شوہر اسی قریب سے دھنڈا لوہا بہر کر عثمان مکہ کی طرف واپس ہوئے، سب سے پہلی پردہ نشین

ہجرت کرنے والی عورت یہی ام سلمہ ہیں۔ قبا پہنیں تو لوگ آپ کا حال پوچھتے تھے اور جب آپ اپنے باپ کا نام بتاتیں تو ان کو یقین نہ آتا تھا یہ ہجرت آپ کے تنہا سفر کرنے پر تھی۔ شرفا کی عورتیں اس طرح باہر نکلنے کی ہرات نہیں کرتی تھیں لیکن جب کچھ لوگ جگہ کے ارادہ سے گروا نہ ہوئے اور انھوں نے اپنے گھر واقعہ چھوڑا تو اس وقت لوگوں کو یقین آیا کہ وہ واقعی ابوامیر کی بیٹی ہیں۔ ابوامیر چونکہ قریش کے نہایت مشہور اور محترم شخص تھے اس لئے حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا کی نگاہ سے دیکھی گئیں۔ (مسند ۶ ص ۳۵۳)

مدینہ آئے ہوئے اور شوہر کی خدمت میں صرف چند ہی روز گزارنے سے پہلے ہی ابو سلمہ نے جنگ احد میں شرکت کی ایک گہرا زخم لگا گھر واپس آئے علاج شروع کیا زخم ردیصحت نظر آیا تو آنحضرت نے ایک سریہ میں روانہ فرمایا۔ ابو سلمہ وہاں سے ۲۶ روز کے بعد واپس ہوئے مگر زخم کا گہرا چھت چکا تھا آپ کی بیوی نے بستر طہارت پر منہدمت کی، آنحضرت مجلس نفیس عیادت کو تشریف لائے مگر دل سے کچھ فائدہ نہ دیکھا اور ۸ روز جمادی الاول تک نہ کھڑکونات پائی، ابو سلمہ کی آنکھیں کھلی رہ گئی تھیں، آنحضرت نے خود ہنود کہیں اور دعا فرمائی اللھم احضرہ لانی سلمہ رانفع در جنتہ فی المجد میںیں واخلفہ فی العابدین واخضر لہنا ولہ یاسب الاعمالین اللھم فصح فی قبورہ دفوس لہ فیہ خداوند ابو سلمہ کو بخش دے اور ان کے مزہ کو بدایت یافتہ اصحاب میں بند فرما اور ان سے کھانگاہ کی اللہ کے بجائے مگرانی و حفاظت کر اور ہماری اور ان کی بخشش فرما دے وہ لوگ عالموں کے خدا، خداوند ابو سلمہ کی قبر کو کشادہ کر اور ان کیسے ان کی قبر کو روشن فرما۔

ابو سلمہ نے وہ ہجرتیں کیں نہاتے ان کو جمادوں کا ثواب بھی عطا فرمایا، آنحضرت نے نماز جنازہ میں تو کبیرہ فرمایا، بعض لوگوں نے پوچھا کہ رسول اللہ کیا آپ سہول گئے فرمایا کہ نہیں بلکہ ہزار کبیروں کے سخت گھنے دفن کے بعد بھی آنحضرت تعزیت کے لئے تشریف لائے تو گھر کا وہ عالم دیکھا جو شوہر کی جدائی میں ایک چاہنے والی بیوی کا ہو سکتا ہے۔ (مسند احمد ج ۱۰ مجلس ۲۶ ص ۳۶۶) ام سلمہ نے کر رہی تھیں آنحضرت چٹائی پر بیٹھ گئے۔ امام محمد باقر علیہ السلام فرماتے ہیں کہ آپ اتنی دیر تک ابو سلمہ کے مراتب جنت اور جو کچھ اس دنیا میں مل گیا اس کا ذکر فرماتے رہے کہ دست مبارک پر چٹائی کے نشان بڑھے، ام سلمہ اس وقت وہ دعا پڑھ رہی تھیں جس کو ابو سلمہ نے خود آنحضرت سے سنا کر نقل کیا تھا آپ نے فرمایا تھی کہ مصیبت زدہ کو بعد وفات انا للہ وانا الیہ ساجدون کہنا چاہیے اللھم عندک احتسب مصیبتی هذا اللھم اخلقی فیہا خیرا پھر وردگار اس مصیبت کا بزرگ قدرت میں جمع رکھو اور اس مصیبت کے بعد کی دے کہو کہ خود ام سلمہ سن چکی تھیں کہ زمین و جہت کے قریب کلام خیر کرو اس لئے کہ اس وقت ملاک آئین کہتے ہیں، آنحضرت نے پھر ام سلمہ سے ان الفاظ کے ساتھ تعزیت کا رسم پورا فرمایا اللھم عزو حزنہا واجرو مصیبتہا وابدلہا لھا خیرا منھا خداوند اس مصیبت میں ان کو صبر عطا فرما اور ان کی مصیبت کا عوض دے اور اس کو بھلے سے بدل دے جو اس سے ایسی ہو (نماز تراویح ص ۱۱۱) ام سلمہ نے آنحضرت سے پوچھا کہ یا رسول اللہ خزاں شوہر میں کیا کیا کروں آپ نے فرمایا کہ ہوا اللھم اغفر لی

دلہ و عقیدتی منہ عقدا حسنا خداوند امیری اور ابو ملوک کشکش
فرما اور ان کے بعد ام سلمہ کو ان سے بہتر وارث عطا کر (مذکرۃ الصبیحہ ۱۱۵)

بیوگی اور عقد شافی

آپ کے شوہر جناب ابو سلمہ تو اپنی بہادری اور شہادت کے ساتھ راہ خدا
میں جان دے کر رہی تھی، لیکن آپ کے لیے وقت بڑی صبر آزما
تھا شوہر نے بیمار چھوٹے چھوٹے بچے چھوڑے تھے۔ پردہ وار عورت کیلئے
شوہر کے مرنے کے بعد پانچ بیٹے با نانہا دشوار ہوتا ہے، چھ جائیداد معصوم بچوں
کی پرورش کی ذمہ داری اور ان کے امباب پرورش کا فرام کرنا۔

لیکن خدا ہر مسلمان خاتون کو وہ فوض دے اور اس راہ پر چلائے جس پر جناب
ام سلمہ نے صبر و استقلال کے ساتھ زندگی کو بسر کیا بھی کسی کے سامنے ہاتھ پھیلا
اور کسی سے امداد کی خواہش نہ کی، چچا یا بیٹے کی اپنا اور بچوں کا پیٹ پاتی رہی،
اگر کسی روز فاقہ پاتا تو غیرت دار تھی، کسی پر ظاہر نہ ہوتے تو جی تھیں،
ایک دن ایک عساکر عورت نے چہرہ سے فاقہ کو تار پیا رہ فوراً اپنے گھر کی اور چند
رو تیاں لے کر حضرت ام سلمہ کے سامنے رکھیں، آپ نے اس کا شکریہ ادا کیا اور
یہ فرما کر واپس کر دیا کہ میں اپنے اور اپنے بچوں کو مفت خوردگی کی عادت ڈالنا
نہیں چاہتی، ابھی برسہ بدن میں محنت و مزدوری کرنے کی طاقت ہے پھر کون
کسی کا مسلمانوں۔ یہ جواب سن کر عساکر عورت حیرت زدہ ہو گئی، کیا یہ واقعہ باری

خواتین کے لئے باعث عبرت نہیں ہو محنت و مزدوری کو پیرہہ میں رکھنا انگ دعا
سمجھتی ہیں اور نصرت کے محظوظوں پر اپنی زندگی بسر کر رہی ہیں۔ اسلام کی خاطر
جتنی محنتیں بذریعہ ام سلمہ نے جھیلیں کسی اور مسلمان بہا جرنی نے نہیں جھیلیں
اسی وجہ سے ان کو پوری دُجوئی اور تسلی ہے، اس کے اور کسی طرح ہو ہی نہیں سکتی
تھی کہ پیغمبر اسلام ان کو اپنی زوجیت کا شرف عنایت فرمائیں اور آخر کار ایسا ہی ہوا۔
(امہات الامم و بیوگنہ نذیر احمد شاہ ۱۴)

عقد شافی

۲۰ سوال ۲۱ کو جناب ام سلمہ کا زمانہ عدۃ تمام ہوا لوگوں کے پیام آنے
لے حضرت ابوبکر و حضرت عمر نے بھی پیام دے کر ام سلمہ نے صاف انکار کر دیا،
آنحضرت نے بھی تمہیں مرتبہ پیام دیا مگر خدا فرماتے غدر بھی تین ہی تھے اس لئے ظلم
ہوتا ہے کہ ہر روز ایک نیا غدر پیش کیا جاتا تھا جس کا جواب آنحضرت کسی سے کہلا
تھے حضرت عمر یا میر تھے مگر یہ روایت صرف امابہ کی ہے اور کسی نے اس کا ذکر نہیں
کیا ہے۔ پہلا غدر یہ تھا کہ میر اس زیادہ ہو گیا ہے۔ آنحضرت نے جواب دیا کہ
میری عمر تم سے بھی زیادہ ہے، دوسرا غدر یہ تھا کہ میں بہت غیور عورت ہوں،
آپ نے فرمایا غیر ضروری غیرت بھی باقی نہ ہے گی، تیسرا غدر یہ تھا کہ میری اولاد ہے
اور کسی ہے۔ آنحضرت نے فرمایا ان کی پرورش خدا اور رسول کریں گے۔ ابن سعد
نے لکھا ہے کہ پھر آپ نے ولی نہ ہونے کا ذکر فرمایا، آنحضرت نے فرمایا کہ حاضر غیور

کوئی شخص میرے ساتھ نکاح سے عذر نہ کرے گا اور سب رضامند ہو جائیں گے۔

(طبقات ابن سعد ج ۸ ص ۱۶۱، تاریخ الخلفاء ج ۱ ص ۱۶۱)

اس نکاح کی خصوصیت یہ ہے کہ دامِ ملکہ کی طرف سے پیام دیا جاوے اور نہ حضرت کی ہمسرا ہوتا ہے بلکہ عذر پر عذر پیش کئے جاتے ہیں جن کو آپ کی غافلانی غیرت سے تعبیر کیا جاسکتا ہے یہ نکاح ثوال کی آخری تاریخوں میں واقع ہوا، ہم میں اختلاف ہے لیکن بعض مورخین کہتے ہیں کہ ام سلمہ کا ہر چار سو دینار تھا جس کو شاہِ کوشاہ سبزی نے اپنے خزانے سے ادا کیا۔ (تاریخ الخلفاء ص ۱۶۱)

حضرت ام سلمہ آنحضرت کی تعلیم کردہ دعا پڑھتے ہوئے اکثر اپنے دل سے کہتی تھیں کہ میرے لئے ابوسلمہ سے بہتر کون ہو گا مگر جب نکاح ہو گیا تو آپ نے تاثر دعا اپنی آنکھوں سے دیکھ لی۔

نکاح کے بعد آپ سے اپنا مکان خود صاف کیا آنحضرت کے لئے کھانا پکا کر رکھا آنحضرت شام کو تشریف لائے اور کھانا تناول فرمایا آرام کیا اور صبح کو ام سلمہ کے لئے دعا برکت دیکر فرمایا کہ کہو تو تمہاری باری کا پہلا ہفتہ مقرر کرو دوں، مگر اس صورت میں تمام ازواج کے لئے بھی ہفتہ ہفتہ مقرر کرنا ہو گا۔ حضرت ام سلمہ نے فرمایا میں آپ کی رضا کو بہتر جانتی ہوں پھر حضرت ام سلمہ خانہ نبوت میں تشریف لائیں اور اس مکان میں قیام فرمایا جس میں آپ سے پہلے ام المومنین زینب کا قیام تھا۔ آنحضرت نے دیگر ازواج کی طرح آپ کو بھی آٹا پیسنے کی چٹی مشکیزہ پانی بھرنے کیلئے اور ایک چوڑے کا سبچہ جس میں لیف خرما بھری ہوئی تھی عطا فرمایا (طبقات) حضرت ام سلمہ نے پہلے روز اپنے ہاتھ سے عصیدہ تیار فرمایا، یہی طعام ولیمہ تھا عصیدہ عرب کا ایک کھانا ہے جو جو اور چربی سے تیار کیا جاتا ہے۔

آپ نہایت حیا دار بنی تھیں ابتداءً جب آنحضرت مکان میں تشریف فرما ہوتے تو آپ غیرت سے اپنی رزقی (زینب) کو گلوں میں بیٹھا بیٹھیں آپ یہ دیکھ کر دلپس جاتے، حضرت ام سلمہ کے رضاعی بھائی عمار کو معلوم ہوا تو بہت ناراض ہوئے اور لڑکی چھپیں۔ اس کے بعد یہ بات کہوئی گئی اور جس طرح دوسری ازواج کو رضاعی بھائی بھائی بننے لگیں۔ (مسند ج ۲ ص ۲۵۵)

آنحضرت فرمایا کرتے تھے کہ میرے دل میں حضرت عائشہ کا ایک مقام ہے جس کو کسی نبی نے کم نہیں کیا، جب ام سلمہ سے عقد ہو گیا تو آپ سے پرہیزاں لگا کر کہا اب بھی وہ حضرت آتی ہے تو آپ کا خوش ہو گئے، راوی کہتے ہیں کہ نبی ام سلمہ نے اگر اس فریفت کو کم دیا۔ (طبقات ج ۸ ص ۱۶۱) حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ آنحضرت نے جب ام سلمہ سے عقد فرمایا تو مجھے شدید رنج ہوا ابن سعد نے ان کے قول کو نقل کیا ہے حسن بنت حسن عائشہ یہاں ایسی مجھ کو سخت رنج پہنچا اس لئے کہ لوگ ان کے حسن و جمال کے معترف تھے اور جب میں ان کا تصور کرتی تھی تو ان کو اس تعریف سے بھی بالاتر سمجھتی تھی آخر میں نے حضرت حفصہ سے ذکر کیا چونکہ ہم دونوں ایک راسے تھے یہ سن کر انھوں نے کہا یہ تمہارا صرف رشک ہی رشک ہے میں ان کو دیکھتی ہوں نہ وہ ایسی ہیں جیسی تعریف کی جاتی ہے اور نہ اس تعریف کے قریب ابتر خوب صورت ضرور ہیں حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ جب میں نے دیکھا تو مجھے معلوم ہوا کہ حفصہ نے سچ کہا تھا اور یہ میرا صرف رشک ہی رشک تھا۔

حضرت عائشہ بھی زوجیت پیغمبر سے آنے کے بعد ساری عمر محمدی کرتی رہیں کبھی ام سلمہ سے اور کبھی ماریہ قبیلہ سے اور کبھی خدیجہ الکبریٰ سے یہاں تک کہ ہر ازواج

سے نکل کر اصحاب پیغمبر تک کو دیکھو شراعت

ناوک نے تیرے عہد چھوڑا زمانے میں

حضرت سلمان فارسی کے بارے میں خزانے میں کہ آپ کی شب کی نشست اتنی طولانی ہوئی تھی کہ مجھے نظروں پیدا ہوا تھا کہ کہیں میری باری کا وقت بھی اس نشست میں گذر جائے۔ (ترجمہ اسد الغابہ ج ۳)

آپ نے اپنی طلب نفسانی اور داستان شہوانی کو کچھ اس طرح اہم شرح کیا کہ رسول اسلام کو عام انسانوں سے بھی (معاذ اللہ) بہت کر کے دنیا کے سامنے پیش کیا جس کے باعث اقوام عالم کو آنحضرت کے بارے میں رنگیلا رسول لکھنے اور کہنے کا موقع مل گیا۔

عراق نبوت اور فرض شناسی

دنیا کی تاریخ ایسی خواتین کے تہہ کروں سے خالی نہیں ہے جنھوں نے ملک و ملت کی حضرات انجام دیں اور اوراق تاریخ کو اپنے کارناموں سے رنگ کیا لیکن مذہب اسلام کا دارین بھی ایسی عورتوں سے بھر پور ہے جنھوں نے گھر کی چادر چواری میں نہ کر ہی اپنے عقلم کردار کے ذریعہ دو جاہلیت کو مہر بلند کیا، اپنی گوہر پروردہ کو ہنہالوں کو وہ تعلیم دی جس پر انسانیت فخر کر سکے اور دین و مذہب کی علمی و عملی خدمت کر کے اس کے دیر پا اثرات چھوڑے۔

اسلام کی تاریخ میں ایسی عورتوں کی فاعلی تعداد موجود ہے جناب مریم خاتون

ہنت مزاج، جناب ماجرہ، جناب سارہ، جناب آمنہ اور گرامی جناب رسالت آگے، جناب فاطمہ بنت اسد والدہ ماجدہ امیر المؤمنین علی ابن ابی طالب علیہ السلام جناب خدیجہ الکبریٰ، جناب ام سلمہ اور سب سے بڑھ کر سیدہ عالمیان فاطمہ زہرا یہ وہ خواتین ہیں جن پر اسلام کو ناز ہے۔

بعض باعظمت خواتین میں جناب ام سلمہ بھی ہیں آپ زندگی کے ہر دور سے بڑی خوبی اور خوبصورتی کے ساتھ گذر گئیں وہ باپ کے یہاں ایک اطاعت خواہ بیٹی کی حیثیت سے رہیں اور جب شادی ہو گئی تو شوہر کی وفاداری بیوی۔ ان کا اپنے شوہر سے یہ کہنا کہ آؤ ہم تم جھگڑیں کہ جو باقی رہ جائے وہ عقدہ کرے ان کی وفاداری کی اعلیٰ مثال ہے۔

ایک عورت کے لئے وہ وقت بڑا ہی صبر کرنا ہوتا ہے کہ جب اس کے سر کا تاج دشوہرا در ہے اور جب کہ اس کے ساتھ بھوسے چھوٹے پتھوں کا ساتھ بھی ہو، والی کو ادا کے دنیا سے اٹھ جانے پر عورت کو اپنی غیرت و حیثیت کو کس طرح باقی رکھنا چاہیے زندگی کے اس سخت موڑ سے جناب ام سلمہ دور بہ بڑی ثابت قدمی سے ہو کر گذریں وہ پہلے شوہر کی وفات کے بعد بڑی گامی کے عالم بنی اپنے بچوں کا صحت اور دیکھ کر کے پیٹ پالتی رہیں اور اپنے مرنے والے شوہر کے حکم پر دنیا کی عظیم شخصیت کی زوجہ بننے کا شرف حاصل کیا اور پھر جوہر ہو گئیں تو وفات شوہر کے بعد گھر سے قدم باہر نہ نکالا بلکہ دوسری اندھا دیکھ کو اس کی تعلیم بھی دی۔

چنانچہ جب حضرت عائشہ نے بصرے کی جانب تلخ اور زہرے کے ساتھ امیر المؤمنین علی ابن ابی طالب سے جنگ کرنے کے ارادہ سے جانا چاہا تو ام المؤمنین ام سلمہ کی کھین

جنہوں نے ان کو نصیحت فرمائی یہ اور بات ہے کہ انہوں نے ان کی نصیحت پر عمل نہ کیا۔

جناب ام سلمہ راضیہ العین اسلام میں داخل ہیں وہ آنحضرت کی نبوت پر سچے دل سے ایمان لائی تھیں، دین و مذہب کی راہ میں اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرتے ہوئے انہوں نے ہر تکلیف اور مصیبت کو برداشت کیا، وہ بعثت کے جہازین میں تھیں اور پھر مدینہ ہجرت کر کے اس طرح آئیں کہ اپنی اس بہت و سہرات میں وہ انفرادی حیثیت رکھتی تھیں۔ آنحضرت سے قریبی رشتہ تھا لیکن جس طرح آنحضرت کو اپنے عزیزوں سے صرف رشتہ کی بنا پر نہیں بلکہ ان کے ایمان کے باعث محبت تھی اسی طرح حضرت ام سلمہ کے ایمان اور ان کے عمل کی وجہ سے بے پناہ محبت تھی۔ وہ عقد سے پہلے ہی آنحضرت کے یہاں آئی جاتی تھیں چنانچہ حضرت فاطمہ زہرا کی مرضی کے موقع پر ام سلمہ نے جو رجز پڑھی تھی وہ یہ ہے۔

۱) سون بعون اللہ جاسا فی
۲) اذکرک ما العظم بالعلل
۳) فقد هدا نابعدا کفر وقد
۴) وسون معجبوا لساناء الوری
۵) یا بنت من فضلہ ذوالعلی
واشکرک فی کل حالات
من کشف مکرم وادفات
الاعتنا رب السہو ستا
تقدی بعجات و خالات
بالوحی مندہ الرسالات

ترجمہ۔

- (۱) ہماری سہیلیاں خدا کی مدد سے روز بروز اور شکر کریں خدا کا ہر حال میں۔
- (۲) اور تہنہ کر کے خدا کے احسان کا جو اس نے مصیبت اور آفات سے بچائے ہیں کیا ہے۔

(۲) البتہ اس نے ہم کو کفر سے نکال کر راہ راست دکھائی اور اس آسمانوں کے پروردگار نے ہم کو اعلیٰ مرتبہ پر پہنچایا۔

(۳) ہماری سہیلیاں روز بروز بہترین زبان عالم کے ساتھ جن پر چھو پھیل اور خلا میں قربان ہو رہی ہیں۔

(۵) اسے اس کی صاحبزادی جس کو خدا نے سبب بر فضیلت دی تاج وحی اور خلعت رسالت پہنا کر۔ (اعیان الشیعہ مجلہ وراثتی انڈسٹریٹ فاطمہ)

نکاح کے بعد ۲۹ دن ایک مہینہ کے بعد علی علیہ السلام نے ام ایمن کے ذریعہ ام سلمہ سے سیدہ عالم کی مرضی کے بارے میں معلوم کیا اور ام سلمہ ہی رسول کی خدمت میں ہر دو درخواست کے لیے پہنچی تھیں اور آنحضرت نے آپ ہی کے گھر میں اپنی دختر نیک اختر کو دلہن بنانے کے لیے سجدہ دیا۔

..... عرض کرنے کا مطلب صرف یہ ہے کہ آنحضرت حضرت ام سلمہ کے کردار سے اچھی طرح واقف تھے آپ کے ساتھ ازدواجی رشتہ قائم کرنے میں ایک غرض تو ان اور ان کے بچوں کی گفتگو تھی، دوسرا مقصد یہ تھا کہ ام سلمہ کے ذریعہ نبوت کدہ سے آپ کے کردار کی سچی تصویر برآمد ہو سکے۔ چونکہ آپ کے بیت الشرف میں بعض عورتیں ایسی بھی تھیں جن کو آپ نے بمصلحت داخل بزم ازدواج کر لیا تھا اور جن سے آنحضرت کو روحانی اذیت پہنچی ہو سکتی تھی اور جو آپ کے کردار کی وہ بھیانک تصویر پیش کر رہی تھیں جو حسد انگیز کے شایان شان نہ تھی۔ بعض ازدواج نے اپنے ساتھ آنحضرت کی محبت، کو اس انداز میں پیش کیا تھا کہ جس کو پڑھ کر مطاع کرنے والا یہ سوچنے پر مجبور ہو جاتا ہے کہ کیا یہ اللہ کا بھیجا ہوا رسول تھا جس کا کردار ایک عانی شخص سے بھی (مناجات)

گزارا ہے۔ مثلاً ام المؤمنین حضرت عائشہ دوسری ازواج پر اپنی منزلت اور افضلیت کے بارے میں ارشاد فرماتی ہیں کہ کسی باکرہ کو کہہ دو جسیت آنحضرتؐ کا ترقن سوائے میرے حاصل نہ ہوا۔

(۶) یائیں اور رسول ایک نظر میں غسل کرتے تھے دوسری عورتوں کو یہ شرف حاصل نہ تھا۔ آنحضرتؐ جب لازمی ہوتے تو میں ان کے سامنے لیٹ جاتی تھی (صبیح السیرۃ ص ۳۲) یہ وہ رکبک باتیں ہیں جن کو لکھنے جوئے بھی شرم آتی ہے۔ اللہ کا بھیجا ہوا رسول نہ ہوا محاذ اللہ خاکر بدین ایک..... بزرگی بلکہ آسانی نہیں اللہ نے اپنے پاکیزہ دین کے قوانین کے نزول کے لئے بس انھیں صحیحہ کے محبت کہہ کر منتخب فرمایا تھا اگر رسول کسی دوسری بڑی کے بھروسے ہوتے تو وہی نازل ہی نہ ہوتی تھی۔ حبیب السیر میں ہے ”در جامعہ خواب ایچ یک از ازواجِ مطہرات وہی نازل نمی شد مگر در خواب جاگتا“ آپ فرماتی ہیں کہ آنحضرتؐ جب کسی دوسری بڑی کے کپڑے (لحاف) میں ہوتے تو وہی نازل نہ ہوتی تھی مگر جب میرے کپڑے (لحاف) میں ہوتے تو نزول وہی ہوتا۔

(حبیب السیر ص ۳۲)

گویا وہی تو ان خیرہ کی وجہ سے آئی۔ اگر خیرہ سلام کی وجہ سے آئی تو یہاں بھی ہوتے وہاں آتی، اس طرح سوائے چند آیات کے سارا قرآن حضرت عائشہ کی محبت کا مرکب بنتا ہے۔ بھلا وہی الہی کو کسی عورت کے ساتھ سونے سے کیا تعلق۔ برخلاف اس کے ام سلمہ کی زندگی آنحضرتؐ کے لئے مفید زندگی تھی ام سلمہ کے تعلقات آنحضرتؐ سے ویسے ہی تھے جیسے کہ اور ازواج سے۔ اس اعتبار سے

ام سلمہ بھی ان حالات سے واقف تھیں جو آنحضرتؐ کے طرز زندگی سے تعلق رکھتے ہیں اور آپ قوت بریا تیر میں بھی عامرہ المسلمین کے نزدیک حضرت عائشہ کے بعد تمام ازواج سے بہتر مانی جاتی ہیں مگر آپ سے ایک حدیث بھی ایسی نقل نہیں ہوئی جو خلاف شان نبوت و رسالت ہو۔ حضرت ام سلمہ سے آنحضرتؐ کی عبادت و ریاضت اور دیگر مشاغل خاصہ نبوت کا علم ہوتا ہے۔ آپ سے کسی نے آنحضرتؐ کی عبادت شب کو ریاقت کیا تو آپ نے فرمایا سکاٹ یصلی العشاء الاخرۃ شیخ سیبوتہ یصلی بعدھا ما شاء اللہ من اللیل ثم یصوٹ فیہ وقد مثل ما صلی فی شام یستقیق ذان نومہ ذلک شیعی علی مثل ما قام وصلوۃ الاخرۃ تکون الی الصبح۔

آنحضرتؐ نماز عشاء کے پورے سوچ پڑھتے تھے اور پھر نماز پڑھتے تھے (ایک حدیث شب تک) پھر صلیتے سے اٹھ بیٹھتے تھے اور اتنی دیر آرا کرتے تھے جتنی دیر نماز پڑھی تھی پھر سیدار ہو جاتے تھے اور اتنی ہی دیر پھر نماز پڑھتے تھے جتنی دیر آرام فرمایا تھا آپ کی آخری نماز (غار صبح سے) لیل طالی تھی۔ ایک مرتبہ کسی شخص نے حضرت ام سلمہ سے پوچھا کہ آنحضرتؐ کا باطن ہم کو بتا دیکے آپ نے جواب دیا آنحضرتؐ کا ظاہر و باطن ایک ہے۔ (مسند احمد ج ۱ ص ۳۰۳)

اس تکرار سے جو میں صاحب ام سلمہ نے پورا کردیا رسالت سامنے رکھنا یہ مطلب یہ تھا کہ جس طرح آنحضرتؐ ظاہری مانتق، امین، عادل اور منصف ہیں اور حق عظیم پر قائم ہیں اسی طرح باطن میں بھی ہیں وہ اللہ کے پتے رسول ہیں، ظاہر اور باطن میں فرق ان دونوں کے لئے ہوا کرتا ہے جو چھوئے ہوتے ہیں.....

.....جناب ام سلمہ خانہ نبوت میں آئیے قبل ہی حکم خدا اور رسول پر عمل پیرا تھیں اور یہ حکم انہی کی پابندی کا نتیجہ ہی تھا کہ اپنے منہ سے وہ لے شوہر کی ہمیشہ وفادار رہیں اور مرتے دم تک کسی کی زبان پر شکوہ نہ آیا لیکن اب وہ خود پیغمبر اسلام کی زوجیت میں ہیں چاہیے تو یہ تھا کہ دوسری بعض ازواج کی طرح وہ بھی اس پر فخر کرتی مگر ایسا نہیں ہوا انھوں نے بھی اس پر فخر و ناز نہیں کیا کہ وہ رسول عظیم کی بیوی ہیں کیوں اس لئے کہ وہ جانتی تھیں سے

جہ کے کرتے ہیں سوا ان کو سوا مشکل ہے

انھوں نے ایک عظیم شخص کی زوجہ ہونے کے ناتے اس بات کی کوشش کی کہ میرے شوہر کے دامن پاکیزہ پر بری وجہ سے کوئی دوھتہ لگ جائے تو حضرت عائشہ ہی تھیں کہ انھوں نے پیغمبر اسلام کو دنیا کے ان شوہروں جیسا سمجھ لیا تھا جو حسن و شباب کے فریفتہ اور گردیدہ ہوتے ہیں جناب عائشہ کو نبوت کی قطعاً معرفت تھی لیکن جناب ام سلمہ نبوت کی پوری بری معرفت رکھتی تھیں اس لئے نبوت کو دیکھ کر انھوں نے اپنے فرائض کی ادائیگی میں شدت سے کام لیا، ہر اس کام کی کج کردہ اگر انھوں نے اپنے فرائض کو ناپسند تھا اور ہر اس امر کو بجا لائیں جس میں سرکارِ دو عالم کی رضا ہوئی۔

نکاح کے دوسرے ہی دن بعد آنحضرت نے فرمایا کہ تو تمہاری باری کا یہی ہفتہ مقرر کروں مگر اس صورت میں تمام ازواج کے لئے بھی ہفتہ مقرر کرنا پڑے گا۔ حضرت ام سلمہ نے فرمایا میں آپ کی رضا کو بہتر جانتی ہوں لہذا میں آپ کی مشائخ کے ساتھ ہوں، جس میں آپ خوش اس میں میں خوش۔ برخلاف اس کے جناب عائشہ آنحضرت سے خلاف عمل نہ کیا کرتی ہیں کہ دوسری ازواج کی باری کا بھی انھیں کوئی جائے۔

جیسا کہ عصرِ صبح کے نامور عربی مؤرخ عباس محمود العقاد کی اس عبارت سے ظاہر ہے۔

”تمام بیویوں میں حضرت ام سلمہ حضرت عائشہ کا حکم کھلا مقابلہ کرتی تھیں چونکہ رسول ان کی طبیعت اور مشرت سے اچھی طرح واقف تھے اس لئے ان سے بہت اچھا سلوک کرتے تھے۔ حضرت عائشہ کو یہ دیکھ کر بہت تکلیف ہوتی تھی چنانچہ وہ بیان کرتی ہیں کہ ایک دن رسول صلعم میرے پاس تشریف لائے میرا نے کہا آپ سارا دن کہاں رہتے، حضور نے جواب دیا عمیرہ میں ام سلمہ کے پاس تھا میں نے کہا معاملہ ام سلمہ کے پاس بیٹھ کر آپ کو کیا ملتا ہے؟ حضور نے یہ سن کر مسکرا دئے اور زبان سے کچھ نہ کہا، میں نے کہا یا رسول اللہ! تو بتائیے دو گھنٹیاں ہوں ایک گھنٹا بیٹھو جو جس کا سبزہ جانوروں نے کھا کر ختم کر دیا ہو اور ایک گھنٹا سبزہ شاداب ہوا اور جانوروں سے بالکل محفوظ ہو تو آپ کس گھنٹا میں میرا پستند کریں گے، حضور نے جواب دیا سبزہ و شاداب گھنٹا میں ہے۔ میں نے کہا تم میرا نتیجہ دوسری بیویوں سے بلند تر ہے کیونکہ میرے سوا اور کوئی کوناری عورت آپ کے عقد میں نہیں آئی (عائشہ ترجمہ محمد احمد پانی پتی ص ۱۹)

مقصود یہ ہے کہ اس کوناری کا لحاظ کرنے ہوئے دوسروں کا حق بھی خلاف عدالت انھیں کو مل جانا چاہیے۔

جناب ام سلمہ نے بھی اپنے راحت و آرام کی فکر نہ کی جس کی اعلیٰ مثال یہ ہے کہ ان کے پاس سفینہ نام کا ایک غلام تھا اس کو آزاد کر دیا مگر آنحضرت کی خدمت مشروط تھی۔ (مسند امام بخاری ج ۶ ص ۱۹)

وہ رسول کے آرام میں راحت محسوس کرتی تھیں انھوں نے کبھی اپنے نفقہ میں

زیادتی کے لئے رسول سے درخواست کی اس لئے کہ حاجت بخشیں کہ یہ چیز خلافت عدل ہوگی جو شان نبوت کے معنی ہے جب کہ دوسری طرف اسلام کے مہر واد کی چھتیس سالہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے نام و نفع میں اضافہ کر دیا جائے اس لئے کہ انہیں جو کچھ دیا جاتا ہے وہ ناکافی ہوتا ہے اس مطالبہ نے اتنی شدت اختیار کی کہ انہیں حزن پرستی یا گھر ہونے کی شکل اختیار کر لی۔ مدارج النبوۃ میں ہے کہ ایک دن حضرت ابو بکر خاندان رسالت پر حاضر ہوئے اور اندر آئے کی اجازت نہ چاہی، انہوں نے دیکھی کہ دروازے کے باہر بہت سے لوگ کھڑے ہیں، یہ سب کس کو اندر جانے کی اجازت نہیں ہے حضرت صدیق اکبرؓ کو اجازت لی گئی تو ان کے بعد عمرؓ کے اور اجازت چاہی ان کو بھی اندر آنے کی اجازت حاصل ہوئی۔ ان دونوں نے دیکھا کہ آنحضرت بہت ہی رشید و فاضل شخص تھے ہیں حضرت صدیق و فاروق کے پوچھنے پر آپ نے حضرت عائشہ اور حضرت حفصہ کی طرف اشارہ کر کے فرمایا کہ یہ شخص سے ایسا چیز کی فرمائش کر رہی ہیں جو میرے لئے مناسب نہیں ہے۔ (یعنی زیادتی نفع جو خلافت عدل ہے)۔

پس حضرت ابو بکرؓ سے کہا کہ آئے اور حضرت عائشہ کے کھانچہ مارا اور حضرت عمرؓ نے حضرت حفصہ کی گردن زدنی کی۔ (مدارج النبوۃ جلد دوم ص ۱۱۱) اس قسم کی باتیں عام عورتوں کے لئے بھی مناسب اور قابل مذمت ہیں پھر وہ عورتیں جن کو قرآن نے ام المؤمنین کے نام سے خطاب سے نوازا ہے انہیں اس قسم کی باتیں کب زیب دے سکتی ہیں۔ اسی لئے ان کے ان تکلیف دہ انحال پر قرآن نے سخت ناراضگی کا اظہار کیا۔ یا ایہما اللہیتی قل لا تزکوا جلالہ ان کنتوا ترون الخیلۃ الدنیاء من یناتھا فتعالین (اتعدکن واسوکن مواعظا جمیلا (سورہ احزاب)

اسے رسول اپنی ازواج سے کہہ دو کہ اگر تم زندگی دنیا دار اس کی ریت کو چاہتی ہو تو ادھر آؤ تم تم لوگوں کو کچھ سزا دے دو اور شائستہ سخنان سے رخصت کر دو۔ یہ ان دنوں کا مطالبہ اس صورت میں تھا جب کہ تمام مفقود مخالف اصحاب کی طرف سے اس وقت آتے تھے جب کہ آنحضرت خانہ عائشہ میں ہوتے تھے چنانچہ حبیب السیر میں صحاح ستہ کی یہ روایت نقل ہے "وہ اصحاب اخبار دار دشت کہ چون صحابہ کمال محبت حضرت رسالتؐ والی البصدیق میرا استفہدایا نے خود را در دروزت عائشہ می فرستادند" (حبیب السیر ص ۱۲۲)

ترجمہ صحاح ستہ میں اخبار وارد ہوئی ہیں کہ چونکہ اصحاب یہ سمجھتے تھے کہ آنحضرت کو حضرت عائشہ سے بہت زیادہ محبت تھی اس لئے اپنا اپنا ہر حضرت عائشہ کی باری میں بھیجا کرتے تھے۔ (سیرت عائشہ مولانا سلیمان ندوی ص ۱۲۵)

اس روایت سے دو اہم باتوں کا پتہ چلتا ہے ایک تو یہ کہ حضرت عائشہ آنحضرت کے فقرو فاقہ میں شریک نہ تھیں کیونکہ ان کی باری میں بہت سے مخالف آجاتے تھے دوسری بات یہ کہ ان مخالف کا مقصد زیادہ تر حضرت عائشہ کو فائدہ پہنچانا تھا کیونکہ اگر صحیح آنحضرت مقصود ہوتے تو ہمیں بھی آپ کو ہوتے وہ ان مخالف پوچھتے معلوم ہوتا ہے کہ یہ حضرت ابو بکر و حضرت عمر کی کوششوں کا نتیجہ تھا کہ انہوں نے اپنی بیٹیوں کو فقرو فاقہ سے بچانے کی کوشش کی۔

جناب ام سلمہ کو جو دو گرم ورثہ میں ملا تھا ان کے والد سخاوت ہی کی بنا پر زاد الرکب کہلاتے تھے آپ کی اس موروثی سخاوت میں پیغمبر اسلام کی زوجیت میں اگر مزید اضافہ ہو گیا وہ کبھی سال کوغالی ہاتھ داپس نہ کرتی تھیں اس لئے بھی

کہ رسول کو فریاد تھا۔ جن کی ادا کو تیار زیادہ پسند تھا، آپ خود دعا ذکر پڑھتے تھے۔ مگر ان لوگوں کو سیر و میرا پسند نہ تھے۔ جناب ام سلمہ خود بھی تھیں اور دوسروں کو بھی بتا دیا۔ کی تعلیم دیا کرتی تھیں آپ کے دروازہ پر ایک سال تھا کسی موجودہ عورت نے کہا کہ "شادی آگے کر ضرور کرتے ہے" حضرت ام سلمہ نے فرمایا کہ کافی دوا میں کرنا چاہیے ایک چھوڑا ہوا دیدیا جوتا۔

اور آپ کی حریف حضرت عائشہ کی حالت یہ تھی کہ خود مر کا ارادہ کرتی تھیں اور خربوں کی ادا سے روکنے کی بھارت فرماتی تھیں۔ رسول خدا یعنی خراب اور محاوروں کی توڑ سے ادا فرمایا کرتے تھے، ایک مرتبہ حضرت عائشہ نے اس کی وجہ پوچھی تو حضرت نے فرمایا خدیجہ نے مجھے ان لوگوں سے جس سے سلوک کرتے رہے کی وصیت کی تھی۔ یہی حضرت عائشہ غلامی میں کر کے لیں خدیجہ نے یہی ایسا معلوم ہوتا ہے کہ آپ کے نزدیک روکنے نہیں پر سوائے خدیجہ کے کوئی عورت ہی نہیں رسول انہماکی سلیم البقیع تھے لیکن حضرت عائشہ کی بات میں آپ نے اس سے بولنا چھوڑ دیا۔

(عائشہ مزہزہ صحیحہ ج ۱ ص ۱۲۱)

اگر حضرت کا علی ام المومنین کو پسند ہوتا تو خدیجہ کیوں آتا مطلب یہی تھا کہ اس ادا کو بند کر دینا۔

بناؤ سنگھ را در عکود کرے پہننے کا ہر عورت کو تھی ہے نبی کی یہ بیان خصوصاً حضرت عائشہ کو مورد الزام نہیں ٹھہرایا جاسکتا لیکن سوال یہ ہے کہ ایک شریف اور غیرت مند عورت بناؤ سنگھ کس طرف کرتی ہے اور کس طرح کے کیرے پہننے کا شوق ہوتا ہے ان امور سے کسی اجنبی کا کیا تعلق ہے ان باتوں پر قرآن

کیوں ٹوکا کہ اسے نبی کی بیوی اور تم نمونی عورتوں کی ہی نہیں بولیں اگر تم کو پرہیزگاری منظور ہے تو اجنبی آدمی سے بات کرنے میں لگی پٹی بات دکر دکر تاکہ جس کے دل میں کچھ شہوت کا مرض ہے وہ کچھ اور آکر دکر کرے اور صفات صاف شائستہ عنوان سے بات کیا کرے اور اپنے کھڑوں میں پھلی میٹھی رہو اور زمانہ جاہلیت کی طرح اپنا بناؤ سنگھ را در دکھائی پھر د۔ (پ ۲۲ سورہ احزاب) اسی زمین الشرف میں حضرت عائشہ کے ساتھ ام المومنین حضرت ام سلمہ اور دوسری بیبیاں بھی تھیں جو عورت و شرف میں حضرت عائشہ سے کچھ زیادہ تھیں۔ جناب ام سلمہ آنحضرت کے خاندان سے تھیں انہوں نے ایک دن ایک طوق پہن لیا تھا جس میں حوسنے کی ملاوٹ تھی آنحضرت نے اس کو مانا پسند فرمایا آپ نے فوراً مانا دیا اور اس کے بعد پھر بھی آپ کے گھر میں دولت کے آثار نہیں نظر آئے۔

(مسند امام حنبلی ص ۱۲۵)

آپ کی زندگی نہایت زہاد تھی وہ ہر ماہ دو سنت بڑا، پنجشنبہ اور جمعہ کو روزہ رکھتی تھیں۔ (مسند ص ۱۲۵)

نیک باتوں میں شرکت کی آپ کو دلی خواہش رہتی تھی، اکتساب ثواب کا کوئی ذریعہ ترک کرنا پسند نہ تھا اسی بنا پر وقت نزول آتے طہیر آنحضرت سے عرض کیا کیا میں اہلیت میں نہیں ہوں کیونکہ آنحضرت علی دفا طرہ اور مشن و سبب کی طہارت کی دفا فرما رہے تھے اور یہ طہارت دہی جو بزرگ بشر اپنے دست و بازو کی شرکت سے کر سکتا ہے یہ طہارت کچھ ایسی تھی جو تمام امت یا تمام صحابہ کیلئے بھی عویت حاصل دکر رکھی اور نقطہ اہلیت سے اسے حصہ دار دے مبارک

رکھتی تھیں وہ بھی جانتی اور اچھی طرح سمجھتی تھیں کہ ایک عورت کا کسی مرد کی تنہا
 زودیت میں رہ کر اس کے حقوق و ذرائع کو پورا کرنا، اس کا دستاوار اور
 اطاعت شمار ہو کر زندگی گزارنا اور اپنی حسن خدمت سے اپنی حسن سیرت کو
 بنانے رکھنا بڑا کام ہے اور حیب کو مخالفین بھی موجود ہوں، پہرہ دار اور عیوب
 تلاش کرنے والے بھی موجود ہوں، ان حالات میں اپنی حسن خدمت اور عقاداری
 سے شوہر کے دل کو مہر لینا اس سے بھی بڑا کارنامہ ہے۔

جناب ام سلمہ کوئی مصدوم تو تھی نہیں یہ ممکن تھا کہ وہ کسی کی عیب جوئی
 یا غیبت کا بہرہ راہ نہ کرتیں لیکن یہ تو ممکن تھا کہ کبھی ذہنی ان سے کوئی فعل
 اس ماحول میں رہ کر ایسا ہو جائے جو خلاف مزاج نبوت ہو، آپ کیسے اپنے
 نفس کی ضمانت دے سکتی تھیں کہ وہ اس بڑے خطر ماحول سے متاثر نہ ہو گا بلکہ
 انسان کی یہ فطرت ہے کہ وہ جیسا کسی انسان کو کرتے دیکھتا ہے خود بھی کرنے
 لگتا ہے اور خصوصیت سے صنف نازک۔

لیکن دنیا جانتی ہے کہ جناب ام سلمہ نے اپنے نفس کی طرف سے ضمانت
 دی، وہ اس نازک وقت میں بزم ازدواج میں آئیں اور زندگی کی اس بڑے خطر
 راہ میں بڑی سنبھل سنبھل چل کر قدم رکھا، آپ نے جو ایک بہت بڑی تہذیبی
 فی تھی اور اپنے نفس کی ثبوت قدمی اور صبر و استقامت پر جو ضمانت دی تھی وہ
 اس میں کامیاب ہوئیں اور انھوں نے یہ بتا دیا کہ مجھے اپنے نفس پر جو اعتماد
 تھا وہ بجا تھا بے جا نہ تھا۔

وہ اس صراط مستقیم پر جو مال سے زیادہ باریک اور تلوار کی دھار سے

زیادہ تیز تھا بے خوف و خطر گذر گئیں، عیب تلاش کرنے والے عیب تلاش
 کرتے رہ گئے لیکن انھیں آپ کی پاک سیرت میں کوئی عیب نہ مل سکا بلکہ
 نے آپ کے زاد سفر آخرت میں ذکر ثنی کی کوشش کی لیکن اپنا سامنا نہ کئے
 رہ گئے۔ کوئی جھوٹے سے جھوٹا راد تو بھی اس قسم کا نہیں ملتا کہ ہمیں
 آپ پر کوئی الزام لگایا گیا ہو یا رسول آپ سے ناراض ہوئے ہوں، اب ان
 ایک روایت گھڑ کر تیار کی گئی اور وہ روایت یہ ہے کہ حضرت عائشہ
 فرماتی ہیں کہ آنحضرت کی بیسیاں دو پارٹیوں میں منقسم تھیں ایک پارٹی
 میں عائشہ، مفضلہ، صفیہ اور سودہ تھیں اور دوسری پارٹی میں ام سلمہ اور
 دوسری تمام ازواج طاہرات تھیں اور لوگ جانتے تھے کہ آنحضرت
 کو تمام ازواج میں حضرت عائشہ سے زیادہ محبت تھی اس وجہ سے جب
 کسی شخص کے پاس کوئی چیز دینی تھی اور وہ آنحضرت کے پاس ہدیہ کرنا
 چاہتا تھا تو وہ اخیر کرتا تھا کہ حضرت عائشہ کی باری آجائے اور وہ شخص

اس شے کو آنحضرت کے پاس حضرت عائشہ کے گھر میں بیٹھ کر
 حضرت ام سلمہ کی پارٹی نے اعتراض کیا اور ام سلمہ سے کہا کہ آنحضرت
 سے عرض کرو کہ وہ لوگوں سے کہیں کہ لوگوں حضرت عائشہ کی تخصیص کر دیں
 بلکہ جس کے گھر میں بھی آنحضرت ہوں وہاں تھا لطف و ہدایا بھیجا کر میں
 ام سلمہ نے اسی طرح آنحضرت سے کہا، آنحضرت نے فرمایا کہ تو مجھ کو عائشہ
 کے بارے میں ایذا دے کہو تاکہ وہی سوائے عائشہ کے کسی کے کاف میں مجھ
 پر نازل نہیں ہوئی۔ ام سلمہ نے کہا اے اللہ کے رسول میں اس امر میں اللہ سے

بے نیاز ہوں۔

توہ کرتی ہوں، جب ام سلمہ کی پارٹی ان کی طرف سے ایسے ہو گئی تو آنحضرتؐ کی صاحبزادی جناب فاطمہ زہراؑ کو بھی پیغام دے کر آنحضرتؐ کی خدمت میں بھیجا، فاطمہ گئیں اور حضرت سے کہا کہ آپ کی بیبیاں آپ سے عائشہ کے بارے میں عدل چاہتی ہیں، آنحضرتؐ نے فرمایا کہ یہی کیا تو اس کو نہیں چاہتی جس کو میں چاہتا ہوں، حضرت زہرا نے کہا کیوں نہیں میں وہی چاہتی ہوں جو آپ چاہتے ہیں۔ آنحضرتؐ نے فرمایا کہ بس دوسرا رکھ عائشہ کو۔

(حجیب السیرۃ ج ۱ ص ۲۲۷)

اس روایت کے بعض حصوں کی ہم نے قرآنِ نبوت اور قرآنِ شنا سے کھراں میں بھی بیان کیا ہے اور اس میں جو سقم ہے اس کی طرف بھی اشارہ کر دیا ہے کہ وہی کہ کسی عورت کے پاس سونے سے کوئی تعلق نہیں ہے اور یہ سقم کہ چیز ہے نیز ہر ایسا کچھتے والوں کو آپ سے کوئی محبت نہ رکھی اگر آپ سے ہوتی تو جہاں آپ ہوتے وہیں ہر ایسا آیا کرتے۔ اور اگر اس روایت کو صحیح تسلیم کر لی گیا جائے تو اس سے یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ معاذ اللہ آنحضرتؐ محبت عائشہ میں ایسے کھوئے ہوئے تھے کہ ام سلمہ انصاف چاہتی تھیں اور آپ کو انصاف سے اذیت پہنچتی تھی غلامداریں خود جناب عائشہ کے اس اعتزاز و فضیلتِ شریفہ کے مقابلے میں جو انھوں نے بھرہ جانیسے پہنے ام سلمہ کے سامنے کیا ہے کوئی حقیقت نہیں رہتی۔ محدث جمال الدین کتاب روضۃ الاحباب میں لکھتے ہیں کہ عائشہ رضی اللہ عنہا تک پہنچا زام المؤمنین ام سلمہ رضی اللہ عنہا رفت چہ و نہیست از مدینہ یوزم حج گزاردن بلکہ مدتہ بود و بعد از تقدیم مراتب تسلیم و تحیت با شے گفت

اے دختر ابویامیر بدر سیکڑ تو اول ضیفہ ہستی کہ در راہ خوار و سول ہما جرت کردی و بواسطہ شرف و فراخ حضرت رسالتِ عظیمہ اللہ ان و فریح القدری و از میان امہات المؤمنین سزاوار و مزایا متنازی (روضۃ الاحباب) بحالت قیام کو ایک دن حضرت عائشہ حضرت ام سلمہ سے ملے گئیں جو بار بار وہ حج بیت اللہ تشریف لائی تھیں بعد مراسم سلام و تحیت حضرت عائشہ نے حضرت ام سلمہ سے کہا کہ اے بنت ابی امیہ آپ اول وہ بی بی ہیں جنھوں نے راہِ خدا میں ہجرت کی اور جو اسطرت زوجیت میں تمہاری شان اور منزلتِ عظیمہ ہے اور تم امہاتِ مؤمنین میں اپنے فضائل کی دہر سے خصوصیت کے ساتھ ممتاز ہو۔

اور زہرا کی روایت میں حضرت عائشہ کو اتنا محبوب رب العالمین اور محبوب رحمت اللعالمین بتایا گیا ہے کہ وہی کہ کا دوسری جگہ آتی ہے نہ کبھی سوائے عائشہ کے۔ یہ روایت معارض ہے ان بی شمار احادیث و روایات کے جن میں رسول کا آپ سے فاراض ہونا، غضبناک ہونا اور ایک جیسے تک بات نہ کرنا بیان کیا گیا ہے اور ان آیات قرآنی کے بھی جو حضرت عائشہ اور ان کی ساتھی ازواج کی خدمت میں نازل ہوئی ہیں جن میں سے بعض آیات ہم نقل کر چکے ہیں اور بعض نقل کر رہے ہیں:

یا نساء النبی من یات منکم بغاضبہ صیبتہ یضاعف لہا العذاب ضعفین (سورہ احزاب) اے نبی کی بیویا تم میں سے جو کوئی کسی صریحی اناشائستہ حرکت کی مرتکب ہوئی تو اس کا عذاب بھی دوگنا کر دیا جائے گا۔
 واذ مسرت النبی الی بعض من واجہہ حیثما فلما نبأت بہ واطلمہا
 اللہ علیہ عن بعضہ داعض عن بعض فلما نبأ ہا بہ قالت من

نہا کہ ہذا قال نہانی العالیو الخبیرو (سورہ مریم) اور یہ یہ غیر نے اپنی
 بعض یومی (مفسر) سے پچکے سے کوئی بات کہی پھر جب اس نے طاعت کے بارے
 اس بات کی (عائشہ کو) خبر دیدی اور خول نے اس امر کو رسول پر ظاہر کر دیا تو رسول
 نے (عائشہ کو) بعض بات (قصہ ماریہ) بتادی اور بعض بات (قصہ شہداء) مال دی، پھر
 جب رسول نے اس واقعہ (مفسر) کے افشاء اران کی اس عائشہ کو خبر دے دی تو
 (حجرت سے) ببول اٹھی آپ کو اس بات (افشاء اران) کی کس نے خبر دی، رسول نے کہا
 مجھے بڑے واقعہ کا وہ خبردار خول نے بتا دیا۔

پھر ارشاد ہوتا ہے۔۔۔۔۔

ان تتوبالی اللہ فقد صفت قلوبک ما دات تظاہر علیہ فان
 اللہ هو صلاتہ وجہ اولہ وصالح الملو منین والصلیة عکة بعد اللہ
 ظہیرا۔ (سورہ قمر) اسے (عائشہ و مفسر) اگر تم دونوں (اس حرکت سے) توبہ کرو تو
 (خیر کیونکہ) تم دونوں کے دل ٹیڑھے ہیں اور اگر تم دونوں رسول کی مخالفت میں
 ایک دوسرے کی مخالفت کرتے رہو گے تو (کچھ) پر واہ نہیں کیونکہ اللہ اور جبرائیل اور تمام
 ایمان داروں میں نیک شخص ان کے مددگار ہیں اور اس کے بعد کل فرشتے بھی ان کے
 مددگار ہیں۔

فقد صفت قلوبکم عما تم دونوں کے دل ٹیڑھے ہیں، اگر قرآنی بیعت ہوتی
 اور خول نبی کے قرآن و ارشاد سے مسلسل حضرت عائشہ کی روگردانی کے باوجود ان کو
 محبوب رب العالمین اور مرغوب رحمة للعالمین کہنا اور سمجھنا انسان عقل و شعور اور
 فکر و نظر کو انکار ہے۔۔۔۔۔

محبت کی کامیابی

محبت کا عیار اتنا زیادہ پوری ہے اور اس کے پتے اور جھوٹے ہونے کا فرق
 اطاعت سے ظاہر ہوتا ہے کوئی شخص اگر آپ کی محبت کا دعویٰ دے رہا ہے تو کیا محبت
 اس کے ذہنی و دعووی یا عقائد کر س کے، نہیں! ہوتا ہے کہ جو شخص آپ کی دوستی
 کا دعوٰی دے رہا ہے آپ اس کو آزمائیں گے، اس آزمائش کے بہت سے طریقے ہیں پہلے
 تو کس کام کے کرنے کا حکم دیدیجئے اور چاہے کتنی آزمائش کر دیجئے یا کوئی بات
 کہئے اور اس کو آزمائیں رکھئے، لے لے کہدیجئے، اگر آپ کی دوستی کا دعوٰی دے رہا ہے
 کام کرویتا ہے آپ کا فرمائش پوری کر دیتا ہے یا آپ کے راز کو افشاء نہیں کرتا
 تو آپ سمجھ لیجئے کہ وہ اپنے دعویٰ میں چاہے اور اگر آپ کے حکم کی پوری نہیں کرتا
 یا آپ کی فرمائش کو منی میں اٹھا دیتا ہے تو سمجھ لیجئے کہ وہ دوست نہیں ہے، دوست
 اپنے دوست کی نسیبت و حرمت سے محبت ہوتی ہے اور محبوب کو جو شے مرغوب ہوتی
 ہے وہی محبوب بھی اس پر کور دوست رکھتا ہے اور جس چیز سے محبوب نفرت کرتا ہے وہی
 محبوب اس چیز سے نفرت کرتا ہے، ابھی عیار محبت قرآن نے بھی بتایا ہے ارشاد ہوتا ہے
 قل ان کذبتم حدون اللہ فاقبحون حدی حبیبکم اللہ اسے خبر ان مسلمانوں
 سے کہدو کہ اگر خدا کو دوست رکھتے ہو تو میرا تمنا کر دو خدا بھی تم کو دوست رکھے گا
 انبیاء و مرسلین کو براہ راست خدا کی محبت کا دعویٰ تھا، خول نے ان کی محبت کا بھی

امتحان کیا اور اسی معیار پر پرکھا لیکن خود سمجھنے کے لئے نہیں بلکہ دوسروں کو سمجھانے کے لئے۔
 جناب ابراہیم کو بیٹے کی قربانی کا حکم دیا گیا صرف اس لئے کہ دنیا دیکھو کہ جو ہماری محبت
 کا دم بھرتا ہے وہ ہماری محبت کے مقابلہ میں اکھوتے بیٹے کو بھی عزیز نہیں رکھتا اور
 جب معیار امتحان پر کمال اترتا تو شک پھر محبت کی مسند بھی ٹٹو گی اور خلیص کا
 نقب بھی۔ فطری بات بھی ہے کہ اگر کسی کو کسی سے محبت ہوگی تو وہ اس کے ساتھ
 جیسے گا ہر اس چیز کو دوست رکھے گا جو اسے دوست ہوگی اور ہر اس چیز سے نفرت
 کرے گا جس سے اسے نفرت ہوگی۔ ائمہ ظاہرین نے بھی اطاعت ہی کے معیار پر محبت
 کو کرایا نام بھرف صادق علیہ السلام کی خدمت میں سہیل خراسانی حاضر ہوئے انھوں
 نے کہا آپ اپنے حقوق طلب کرنے کے لئے تو اراکین نہیں اٹھاتے، آپ نے فرمایا
 اعوان و انصار کہاں ہیں؟ سہیل نے کہا حضور کے قدموں پر جان نثار کرنے والے
 دنیا میں بہت ہیں اس وقت ایران میں ہزاروں تلواریں ہیں جو آپ کے اشاروں
 پر بھینچ سکتی ہیں وہ سب آپ کے دوست ہیں۔

یہی کہ حضرت نے ذرا دیر کے لئے خاموشی اختیار فرمائی پھر خادم کو حکم دیا کہ
 تلواریں آگ روشن کر دے، آگ روشن ہوئی تو آپ سہیل کی طرف متوجہ ہوئے مسند آیا
 سہیل اس تلوار میں داخل ہو جاؤ، ان کے حکم میں اراکین معافی طلب کی، حضرت
 نے سکوت فرمایا، تھوڑی دیر میں ہارون کی داخل ہوئے ابھی خلیص ہاتھ میں تھیں
 سفر سے واپس آئے تھے جو ابراہیم کے بعد سب سے پہلے حضرت نے ان سے بھی فرمایا
 کہ اے ہارون اس تلوار میں داخل ہو جاؤ انھوں نے یہی چیز چھڑک کر مولا کی خدمت سے
 فوراً اتار کر اٹھرتے متوجہ ہو گئے اس سے صوم ہو کر محبت کی کسوٹی ہے حکم کا

اتباع

جناب ام سلمہ نے اظہار اسلام کیا یا دوسرے لفظوں میں خلا و رسول
 کی محبت کا دعویٰ کیا اور پھر اللہ و رسول کی ہمت سے جو حکم ملتا رہا اس کی پیروی کرتی
 رہیں معیار امتحان پر ان کی محبت سچی آتری تو ہر اہم ترین بھی اختیار ہوا، پہلے صرف
 مسلمہ و مومنہ تھیں اب اہم المسلمین و اہم المؤمنین کے لقب سے سزاؤں کی گیس، قائم مقام
 خدیجہ الکبریٰ قرار پائیں، انت علی الخیر کا خطاب پایا اور اپنے فضائل کی وجہ سے
 اہمات المؤمنین میں خصوصی امتیاز حاصل کیا، اللہ نے اہلیت رسول کی طہارت پاکیزگی
 کے لئے آپ ہی کے گھر کا انتخاب فرمایا، آپ ہی کی آنکھوں نے وہ اجتماع نور در کھانچ
 کو صرف حضرت آدم زبیر عرش دیکھ سکے تھے۔ آپ فرماتی ہیں کہ آنحضرت نے ایک چادر
 کے نیچے علی و فاطمہ، حسین و محمد کو جمع کر کے دعا فرمائی اللہم هؤلاء اہل بیتی
 و حاصی اذ ھب عنھم المرجس و طہم ھو تطہرا، دعا سے رسول
 مقبول ہوئی کہ انھیں الفاظ کے ساتھ آیت بن کر آتری ام سلمہ نے عرض کیا یہاں
 رسول اللہ میں بھی تو انھیں کے ساتھ ہوں آپ نے فرمایا تم اپنی جگہ پر رہو گی ابو
 اس و اوقو کو ایک اور صحیح میں بیان کیا گیا ہے، آپ فرماتی ہیں میں کوئی الشبی
 فی بیتی فانتہ ناطمۃ بیومۃ فبدا حیرۃ قد دخلت بواقیعہ
 لھا داعی من وجع و اندیک، قالت فبجاء علی و حسن و حسین قد دخلوا
 علیہ فجلسوا یا سکون من تلک الحیرۃ و ھو علی مناصۃ
 لہ و کان تحتہ کساء حیرتی قالت وانا اصلی فی الحجرۃ فانزل
 اللہ انھا یویدن اللہ لید ھب عنک المرجس و طہم کم تطہروا

فأخذ فضل الكساء فضأهم به ثم أخرج يده فأنوى لهما
 أن النساء ثم قال اللهم هؤلا اء اهليلجتي وخاصتي فاذهب
 عنهم الرجس وطهرهم طهيرا اللهم هؤلا اء اهليلجتي
 وخاصتي فاذهب عنهم الرجس وطهرهم طهيرا قالت فارتفعت
 سما سماء لمبيت فقلت وانما دعكم يا رسول الله فقال انك الى الخبير
 ام سلمة فرماتى بهن را آنحضرت فرسے گھر میں تھے کہ فاطمہ زہرا ایک دیکھی ہیں
 حریہ رہے ہوئے آنحضرت کی خدمت میں حاضر ہوئیں آپ نے فرمایا کہ اپنے غم
 اور اپنے بچوں کو بھی بلا لاؤ، آپ فرماتی ہیں کہ پھر علی اور حسن و حسین بھی آئے
 اور سب بیٹھ کر وہ حریہ فرمایا، اس وقت آنحضرت اپنے بستر پر تشریف
 فرماتے اور ایک ٹھیکری چادر آپ کے پیچھے بچھی ہوئی تھی اور میں اپنے حجرہ میں
 نماز پڑھ رہی تھی پس اللہ سے آیۃ تطہیر نازل فرمائی، آنحضرت نے چادر کا
 بقیہ حصہ ان سب پر ڈالی کہ ارٹھا دیا پھر اپنا ہاتھ نکال کر آسمان کی طرف بلند
 فرمایا اور کہا خداوند! یہ میرے اہلبیت اور خصوص قرابت دار ہیں ان سے رجس
 کو دور کر اور یہیں پاک کرنے کا حق ہے ویسا پاک کر دے آپ نے یہ دعویٰ
 دوم فرمائی پس میں نے حجرہ سے گھر کی طرف اپنا سر نکال کر عرض کیا یا رسول اللہ
 میں بھی تو آپ کے ساتھ ہوں آنحضرت نے کہا تم اپنی بگڑ بگڑ پر (اسد غابہ ص ۵۹)
 جب محبت کر لیا اپنے دعویٰ میں سچا ثابت ہو جائے تو پھر محبوب کی طرف سے
 بھی اس کی ہر تنہا کو پورا کیا جاتا ہے جناب ام سلمہ کے برہن میں سچائی تھی لہذا
 اللہ ورسول کی جانب سے حوائی محبت کا ہونا لازماً بات ہے اس لئے کہ اس نے وعدہ

کی تھا کہ اگر تم اللہ کے دوست ہو تو میرا اتباع کرو اللہ تم کو دوست رکھے گا جتنا چاہے
 ایک دن ام سلمہ نے حضرت رسول خدا سے عرض کیا یا رسول اللہ کیا سبب کہ قرآن مجید
 میں ہمارا ذکر نہیں، آپ نے کیمت قبول تلاوت فرمائی۔

ان اطلسین والمسلات والموئین والمومنات الخ یعنی خدا
 مسلم مرد اور عورتوں اور عمن مرد اور عورتوں سے مغفرت اور بار غلطی کا وعدہ
 کرتا ہے۔ آپ کا گھر ملک مقرب
 کے اکثر نے کی نگہ قرار پایا اور آپ نے جبرائیل امین کو جو جیکھ کی صورت میں دیکھا
 اور ابہر کو معلوم ہوا کہ روح الامین تھے۔ (صحیح مسلم ج ۲ ص ۳۳)

بارگاہ نبوت میں جتنا تقرب جناب ام سلمہ کو مضافاً بضریحہ الکبریٰ کی کے
 بعد کسی دوری پوری کو حاصل نہ ہو سکا حالانکہ نرم ازواج میں ایک نہیں تو نویومیال
 موجود تھیں، آنحضرت سے سب سے پہلے اپنی ازواج میں حضرت ام سلمہ ہی سے اپنے
 دل کی بات کہتے تھے ذیل کا تھا تو اس پر روشنی ڈالی جا رہی ہے۔

اولیٰ بکوا آنحضرت نے نبی فریڈ سے گفتگو کرنے کے لئے بھیجا تھا انھوں نے
 اپنی خدمت پوری کی مگر ہاتھ کے اشارے سے یہ بھی کہہ دیا کہ اگر تم نے بات دہشی
 تو سب کے سب قتل کر دے جاؤ گے، افشار را ز رسول کوئی معمولی بات نہیں
 ہو کرتا ان کا خیر ان پر غلامت کرنے لگا واپس ہو کر اپنے آپ کو ستون سجد سے
 بگڑوا اور توہر توہر کرنے لگے کئی روز اسی طرح گذرے آخر ہی روز آنحضرت
 خادیم ملک میں مسکراتے ہوئے آئے، ام سلمہ نے عرض کی خدا آپ کو ہمیشہ نستانے لگے
 اس وقت مسکراتے کی کیا وجہ ہے فرمایا کہ اولیاء کی توبہ قبول ہو گئی، ام سلمہ

من کرنا دیر گئی اور پوچھا کہ تم ہوتو یہ مزہ پہنچا دوں، منسرایا اچھا کہہ دو
 ام سلمہ نے دروازہ سے پکار کر شہدایا اسے ابوہریرہ خدا مبارک کرے تمہاری
 توبہ قبول ہوگئی، اس آواز کا گونجنا تھا کہ تمام مدینہ اُٹھ اُٹھ گیا۔
 (طبقات ابن سعد ص ۵۵۵ ق ۲۵۱)

ان تمام واقعات کا تعلق مخصوص خدامِ مسلمہ اور وحی سے ہے لہذا اب اس
 حدیث کو کس طرح صحیح مانا جائے جس میں کہا گیا ہے کہ ام سلمہ تم عائشہ کے بارے میں
 مجھے اذیت دے دو گی کہ مجھ پر وحی نازل ہی نہیں ہوتی جب میں ان کے علاوہ کسی دوسری
 لڑکی کے پاس سے ہوتا ہوں، اور یہ ہونے نہیں سکتا کہ حدیث کا ایک جزو لیا جائے اور
 ایک چھوڑ دیا جائے لہذا وہ حدیث اپنے پورے تراویح کے ساتھ صحیح ہو جائے گی۔
 اس حقیقت سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ وہ مقصد جو جناب صحیحہ کو روایت
 کا ثبوت بخشنے میں تھا اچھی ہائی تھا اور وہ مقصد صرف ام سلمہ کی زوجیت سے
 حاصل ہوا اور جو جو اس محمود العقائد نے لکھا ہے کہ حضور کے نکاح کا بلعموم در
 اغراض کے تحت ہوتے تھے۔ (۱) بعض عورتیں اپنے خاوند کی وفات کے بعد بالکل
 بے سہارا ہوجاتی تھیں حضور ان کے بے کسی اور بے بسی کا مداوا کرنے کے لئے ان سے
 نکاح کر لیتے تھے (۲) بعض ازواج سے نکاح کرنے میں یہ غرض نہیں تھی کہ حضور
 ان کے فیصلوں کو اسلام کی طرف مائل کرنے کے لئے ان سے تعلقات قائم کرنا
 چاہتے تھے یہ امر حقیق شدہ ہے کہ حضور کی بیشتر ازواج آپ کے عقد میں آنے
 سے قبل مصائب اور خطرات کے طوفانوں میں سے گذر چکی تھیں (فائز ص ۱۱۱)
 جناب ام المومنین حضرت ام سلمہ ان اغراض و مقاصد سے بالاتر ہیں جہاں کہ

ان کی امداد کی بات ہے تو وہ اس حضرت کی قریبی رشتہ دار تھیں یوں بھی صلہ رحم
 کے تحت رسول ان کی امداد فرما سکتے تھے، بات اصل یہ تھی کہ آپ اپنی ازواج کی
 طبیعت اور سرشت سے اچھی طرح واقف تھے ان میں کوئی ایسی نہ تھی کہ جو جناب
 خدیجہ الکبریٰ کی قائم مقام بن کر شریک مقصد بنی ہو اور آپ کی محرم رازوں کے
 جس کے ثبوت میں حضرت عائشہ اور حفصہ کے واقعات گواہ ہیں، ان میں شہدا اور
 پھر حضرت مارہ قبطیہ کا وہ تو بھی خاص اہمیت رکھتا ہے حضور کی ایک بی بی
 زینب بنت جحش آپ کے لئے شہد کا انتظام کیا کرتی تھیں حضور بہت شوق سے
 اسے نوش فرماتے تھے جو کہ زینب اہمات المؤمنین میں سے زیادہ خوبصورت تھیں
 حضور ان کا خیال بھی بہت رکھتے تھے حضرت عائشہ کو فکر ہوئی کہ کہیں حضور کی
 کال توجہ انہی کی طرف مبذول نہ ہو جائے، انھوں نے حضرت حفصہ بنت عمرؓ کے ساتھ
 مل کر ایک اسکیم تیار کی جس کا مقصد یہ تھا کہ حضور کی طبیعت کو اس شہد کی طرف سے
 پھیر دیا جائے جو زینب آپ کیلئے مہیا کرتی ہیں۔ اس اسکیم کا حال حضرت عائشہ
 خود اپنے الفاظ میں اس طرح بیان کرتی ہیں:-

”میں نے اور حفصہ نے مل کر یہ تصور بنایا کہ ہم میں سے کبھی کسی کو رسول
 تشریف لے جائیں تو وہ آپ کے یا رسول اللہؐ آپ نے مغایرہ کو بخش فرمایا ہے
 (مغایرہ ایک شیر میں لگیں بدلو وار چیز ہوتی ہے اور رسول کو بدلو وار چیزوں سے
 سخت نفرت تھی) حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام پہلے حضرت عائشہ کے پاس
 گئے انھوں نے کہا یا رسول اللہؐ آپ کے منہ سے مغایرہ کی بو آتی ہے آپ نے فرمایا
 کہ میں نے مغایرہ تو نہیں کھائی البتہ زینب بنت جحش کے پاس شہد ضرور پیا ہے

جواب جناب عائشہ زیادہ ہی جھٹلائے گئے تو آپ نے رفتی شرکے لئے فرمایا کہ اچھا میں اب
ذیول گا ہو سکتا ہوں اس شہد میں منافق کی بدبو ہو۔

لیکن آپ نے اس خیال سے کہ زینب کو معلوم ہو گا تو ان کی دل شکنی ہوگی فرمایا
کہ اس کو کبھی روز سے یہ ظاہر نہ کرنا لیکن حضرت عائشہ نے اپنی ہجرانہ سے نفی اپنی
کامیابی کو بیان کر دیا۔ ماریہ حبشیہ کو رسول سے پھیرانے کی ذمہ داری حضرت حفصہ نے
لی تھی چنانچہ ایک دن وہ اپنے میکے گئی ہوئی تھیں آنحضرت ان کے گھر میں تھے جناب
ماریہ حبشیہ کو اپنی خدمت کیلئے بلا لیا جب حضرت حفصہ نے ان کو اپنے گھر میں ماریہ حبشیہ
کو دیکھا تو حفصہ سے بے قابو ہو گئیں آنحضرت نے تمہاری میں لپٹا کر سمجھا دیا اور
فرمایا کہ ماریہ میرے اور حرام ہے لیکن اس کو کسی پر ظاہر نہ کرنا لیکن حضرت حفصہ
نے اپنی مشرک مقرر حضرت عائشہ سے اس کا تذکرہ کر دیا، انہوں نے اپنے رسول
کو اس اشتہار سے مطلع کر دیا، اس واقعہ کو ان آیات سے بیان کیا گیا ہے:
واذا اسر الیہ الی بعض امر واجبہ حدیثا الیہ یعنی حبیب پوچھنے
اپنی بعض بیوی (حفصہ) سے پیچھے سے کوئی بات کہی پھر جب اس سے باوجود مخالفت
اس بات کی عائشہ کو خبر دی اور خدانے اس امر کو رسول پر ظاہر کر دیا تو رسول نے
عائشہ کو بعض (حفصہ ماریہ) بتا دی اور بعض بات (تقدیر) مال دی، عرض جب
رسول نے اس واقعہ (حفصہ کے اشتہار) ان کی کسی نے خبر دی رسول نے کہا مجھے بڑے
دانت کار خدائے بتا دیا اسے عائشہ اور حفصہ تم دونوں اس حرکت سے توبہ
کر تو میرے کہ تم دونوں کے دل بڑھے ہیں۔

آنحضرت کو ضرورت تھی ایک ایسی بات کہ جو ان کیلئے وہ حال میں سکون

راحت دے سکے دکھ درد میں کام آسکے، رسول اس سے اپنے دل کی بات کہہ سکیں
اور وہ رسول کی محرم راز اور امانت دار ہو سکے لہذا اس کے لئے آپ نے اہل علم کا
انتخاب کیا۔ ام سلمہ کو آنحضرت کے رازوں کا کافی احترام تھا اور افشاہ راز تو
ایک عظیم مسارت و جرم ہے جو ایک معمولی انسان کی بیوی کے لئے بھی نامناسب ہے
چہ جائیکہ علی اہل علم کی بیوی اور وہ عورت جس کو قرآن مجید نے ام المؤمنین کے معزز
خطاب سے سزاوار فرمایا ہو۔ ام سلمہ کو آنحضرت نے وہ علم اسرار بھی تعلیم کیا تھا
جس کے ایک نائل حذیفہ تھے ایک روز حضرت عبدالرحمن بن عوف تشریف لائے اور
آپ سے عرض کرنے لگے کہ ادا درگزی میں بڑا مالدار ہو گئے ہوں یہاں تک کہ قریش میں سب
برابر کوئی دولت مند نہیں ہے، آپ نے فرمایا تو صاحبزادے سے پھر وہ خدا میں خرچ
کیوں نہیں کرتے جس نے آنحضرت سے منہا ہے کہ آپ فرماتے تھے کہ میرے اصحاب
میں بعض ایسے ہیں جن کو بعد انتقال میں دیکھوں گا اور وہ مجھے دیکھیں گے کیسے کہ
عبدالرحمن گھبرائے اور تو نما آنحضرت عمر سے اگر اس حادثہ کی خبر کی، آپ بھی بہت
پریشان ہوئے اور اگر ام سلمہ سے کہنے لگے تو فرمایا ہے کہ میں بھی انھیں اصحاب
ہوں آپ نے کہا تم تو نہیں مگر تمہارے بعد وہی کا اشتہار نہیں کرو گی۔

(مسند ۲، ص ۲۹)

آپ آنحضرت کے راز معلوم کرنے کی بھی درپے ہوئی تھیں چنانچہ وقت وفات
جب آنحضرت نے سیدہ عالمہ سے لڑکھائی کی اور ناظرہ پہنچائی تو نہ روئیں اور دوسری
خبر یہ سنیں وہیں حضرت عائشہ بیباک آئیں اور پوچھنے لگیں کہ کیا کہا اور تمہارے
روئے اور ہنسنے کا کیا سبب تھا جس کا جواب سیدہ نے وہ زبان جو ایک حدیث سے کو

دیجا جائے تھا۔ آپ نے فرمایا کہ میں راز رسولِ غاش نہیں کر سکتی یمن کرنا اللہ شرمندہ
 ہو میں عین اسی وقت ام سلمہ سے بھی کہا گیا کہ آپ فاطمہ سے پوچھنے کو آنحضرتؐ نے
 کیا فرمایا ام سلمہ نے دریافت کر لیتے انکار کر دیا، جس کا صاف مقصود یہ تھا کہ آپ
 آنحضرتؐ کے رازوں کی درپے نہیں ہیں۔ (اسد الغابہ ص ۵۵، طبقات ج ۱ ص ۵۸)
 ہاں ان پوشیدہ رازوں کو آپ ضرور دل سے لگا سے رہیں جو رسولِ آپ کو
 بنا گئے تھے اور اس بات کی دل و جان سے حفاظت کرتی رہیں جو آپ کو عطا
 کی گئی تھی۔

آپ کے فرزند عمر نافع ہیں کہ میری والدہ نے روز خلافت حضرت ابو بکرؓ کو
 مسجد میں بھیجا کہ میں کل حالات دیکھ کر عرض کروں چنانچہ میں نے دیکھا کہ حضرت
 ابو بکرؓ پر تشریف لے گئے تھے خطبہ فرمایا اور گھومنے لگے۔ یہاں سے ہی حال آپ سے
 آ کر عرض کر دیا۔ پھر روز خلافت حضرت عمرؓ نے بھی مجھ کو بھیجا اور ان سے بھی میں نے
 کچھ ایسا ہی مشاہدہ کیا، اور واپس آ کر عرض کر دیا، پھر روز خلافت امیر المومنین علیؓ
 ان ابی طالبؓ بھی میں مسجد میں گیا آپ نے بھی خطبہ فرمایا اور منبر سے اتر کر میرے پاس
 تشریف لائے اور فرمایا کہ اے ابی طالبؓ! اللہ ماجدہ سے عرض کر کہ علیؓ آپ کے پاس آنا چاہتے ہیں
 یہ کہہ کر میرے ہمراہ ہوئے، میں نے اپنی والدہ سے تمام واقف قریں کر کے کہا کہ علیؓ
 آئے ہیں، آپ نے ام سلمہ سے فرمایا: اے عورت کا جو کتبہ آنحضرتؐ آپ کے پاس چھو گئے
 ہیں وہ مجھے دیدیجئے، ام سلمہ نے عندون کھولا اور وہ کتبہ علیؓ کو دیکر مجھ سے منبر دیا
 یا ہنی الزمہ للہ ما سأت بعد نیتک اما ما عنہ وک اے میرے
 فرزند ان کے ساتھ بوجاؤ خدا کی قسم تمہارے بعد علیؓ کے سوا میں نے کسی کو امام نہیں دیکھا

آنحضرتؐ کے بعد امام حسین علیہ السلام نے بھی تمام آثارِ امامت میں وصیت نامہ
 دینے سے رزاگی کے وقت انھیں ام سلمہ کو سونپا تھا اور فرمایا تھا کہ میرے بعد میرے
 فرزند محمدؑ العابدینؑ کو دیر بجھے گا جتنا پتہ معلوم ہوگا کہ وہ انفقار اور تمام مسلمانوں
 آنحضرتؐ ان میں سے کوئی چیز امام حسینؑ کے پاس کر لیں نہ تھی (ابو داؤد اور طبرانی وغیرہ)
 آپ کی یہ رازِ حجابی اور امامت داری خود اور رسولؐ کے ساتھ آپ کی محبت ملی
 کامیابی پر ایک بہترین سند ہے۔

پیشگوئی

آنحضرتؐ کو صحبت میں آپ کو منزلتِ عظیم حاصل ہوئی، زمانہ استقبال میں رونما
 ہونے والے حالات کے بارے میں آنحضرتؐ کے ہوا شادات ہیں ان میں اکثر آپ ہی
 سے منقول ہیں۔ ظاہر ہے کہ احتیاط و مہذبہ معمولی نہیں ہے نونہ کے طور پر
 چند واقعات نقل کئے جا رہے ہیں:

(۱) عن عبدی اللہ بن قبطیہ دخل الحریث بن مرجم، و عبد اللہ بن
 صفوان و انما معهما علی ام سلمہ فساء لهما عن الجیش الذی یشرف بہ
 وكان ذالک فی ایام ابن الزبیر ف قالت ام سلمہ سمعت رسول اللہ
 یعود عائذ بالجحر ف بیعت اللہ حیثا فاذا کانوا ببیدا من الاعراب
 خسف لہم فقلت یا رسول اللہ کیف لہم ومن اخذ کارہا قال
 یخسف بہ معہم ولکنہ بیعت علی فیتکہ یوم القیامۃ ف ذکر ت

لابی جعفر فقال ہی پیدا اعلیٰ بنہ۔ (مسند امام حنبل ۱۰، ص ۱۹۰)

عید الشکرین قطیہ نقل ہیں کہ عث بن ابی ریحہ اور عبد اللہ بن صفوان حضرت اہل
کی خدمت میں حاضر ہوئے اور میں بھی ان کے ہمراہ تھا۔ آپ سے اس لشکر کے بارے میں
پوچھا گیا جو وہ عین جہانے گایہ زمانہ میں زیر کا قحام کرنے فرمایا کہ میں نے آنحضرت سے
شناپت کیا، اپنے والد اسگ اسور سے پانے سے اس وقت تھا ایک لشکر بھیجے گا اور جب
وہ میدان میں پہنچے گا تو زمین میں دھنسن جائے گا میں نے عرض کی کہ جو لوگ زیر کوی
اس لشکر کے ساتھ لائے گئے ہوں ان کا کیا حال ہوگا آپ نے فرمایا وہ بھی دھنسن
جائیں گے مگر قیامت میں اپنی نیتوں پر مبعوث ہوں گے۔ راوی کہتا ہے کہ میں نے امام
محمد باقر علیہ السلام سے پوچھا تو آپ نے فرمایا کہ میراں میرا ہوگا۔

۳۔ عن ام سلمہ قالت قال رسول اللہ اذا ظلمت المعاصی فی
امتی معہم اللہ یجازا بہن عندا فقلت یا رسول اللہ اما یظہم
اناس صاحبون قال بل کیف اذ لشکک قال یظہم ما اصلت اناس
ثم یصیرون الی معقرۃ من اللہ ورضوانا۔ (مسند ۵۵)

ام سلمہ فرماتی ہیں کہ آنحضرت نے فرمایا کہ جب تک کہ میری امت میں پھیل
جائیں گے خدا اپنا عذاب بھیجا عام کر دے گا میں نے عرض کی کہ یا رسول اللہ کیا ان میں
نیک بندے نہ ہوں گے فرمایا ہوں گے میں نے کہا چران کا کیا حال ہوگا آپ نے
فرمایا جو سب پر گنہگار ہوں گے البتہ بعد کو معذور ہوں گے۔

۳۔ عن ام سلمہ قالت ما نیت قولہ یوم الخندق وھو
یعاظہم الطین وقد اغرصدت لہ وھو لیقول اللہم ان الخبیر

خبیر الاخرۃ فاغفر لانا وانا لانا وانا لانا وانا لانا وانا لانا
فقال ویحہ (ابن سہیلہ نقلتہ الفیئۃ الباعیۃ ز مسند ۱۰، ص ۱۹۰)
آپ فرماتی ہیں کہ مجھے آنحضرت کا محمد قسم کے دن یاد فرماتا دیکھوے گا جب
آپ مٹی اٹھا رہے تھے خداوند اتیر تو آخرت کا فریبے خداوند انصار وہ ہر
کی مغفرت فرمالتے ہیں عمار یہ سر کر دیکھا اور فرمایا انھوں نے عمار پر اس کو ایک باغی
گردہ قتل کرے گا۔

عماریا سر کی شہادت میدان صفین میں ہوئی ہے اور جس گروہ نے آپ کو
قتل کیا وہ ظالموں میں حضرت عمار کی زیر قیادت و سیاوت تھا۔

۴۔ عن ام سلمہ قالت قال رسول اللہ انہ ستکون اہواء
تعرفون و تنکر من فہم انکم فقد بوی و من کبرہ فقد ستر لکن
من رضی و تابع و قالوا یا رسول اللہ انہ فلا نقا لکمہ قال لا صا
صلوا لکم الخمس (مسند ۱۰، ص ۱۹۰)

آپ فرماتی ہیں کہ آنحضرت نے فرمایا کہ عقر یہ تم میں کچھ امیر ہوں گے ان کو
تم جانتے ہو اور ان سے انکا رہنمی کرو گے جس نے ان سے انکار کیا وہ برکت
بے اور جس نے ان سے کراہت کی وہ سارہ را لکن مغرب تو ان پر ہے جو ان سے
راضی ہوں اور تابعداری بھی کریں تو لوگوں نے عرض کی یا رسول اللہ تو کیا ہم ان سے
جنگ نہ کریں فرمایا جس وقت تک پانچوں وقت تمہارے ساتھ نماز پڑھتے ہیں
جنگ نہ کرو۔

۵۔ قالت قال رسول اللہ لعلی لا یغضضک مومن ولا ینکحک منک
(مسند ۱۰)

آنحضرت نے فرمایا اے علی! نہیں بغض رکھے گا تم سے مومن اور نہیں محبت کریگا تم سے منافق۔

۶۔ آپ کو خبر دی گئی کہ آپ کا غلام علی کو سب و شتم کرتا ہے (کو مزید ہی امیر کی سنت موزکدہ تھی) آپ نے غلام کو طلب کیا اور فرمایا کہ ایک روز آنحضرت شہید ہو گئے تو میں تشریف لائے اور علی ان کے ساتھ تھے، مجھے حکم ہوا کہ قتل کرو، میں تجھ سے باز رہی تھی اور حضورؐ کی قبر کے بعد حضور سے اجازت چاہی اگر اجازت دلی جس سے مجھ کو حکم ہوا آخر میری بار اجازت کے بعد حاضر ہوئی میں نے دیکھا کہ علی آنحضرت کے ساتھ و ذرا فوج تھے ہوتے پوچھ رہے ہیں کیا رسول اللہؐ ایسا ہونو کیا کروا کر آپ نے فرمایا صبر، پھر علی نے پوچھا یہ ہونو کیا کروا کر فرمایا صبر، پھر علی نے دریافت کیا ایسا ہونو کیا کروا کر فرمایا کہ تلوار کھینچ لینا اور کانٹے سے پر رکھ لینا اور ان کے گردہ گردہ کو قتل کر کے مجھ سے یوں ملاقات کرنا کہ تمہاری کھنچی ہونی تو اسے خون چمک رہا ہو پھر آنحضرت میری طرف مخاطب ہوئے اور فرمایا کہ تم کو ملال نہ کرنا چاہیے میں نے تم کو نہیں بیٹا یا جب میں یہاں آیا ہوں تو جبرائیلؑ میرے ہاتھ پہنچو میں اور علی میرے ہاتھ پہنچو میں تھے اور خدا کا فرستادہ منک وہ ہاں کر رہا تھا جو میرے بعد ہونے والی ہیں مجھے حکم تھا کہ میں یہ سب کچھ علی کو سمجھا دوں۔

یا اہم سلمہ اسمعی و اشہدی ہذا علی ابن ابی طالب انھی فی المدنیہ و الاخرۃ یا اہم سلمہ اسمعی و اشہدی ہذا علی ابن ابیطالب وصی و خلیفتی من بعدی و قاضی عدالتی و ساقی عن حوضی یا اہم سلمہ اسمعی و اشہدی ہذا علی ابن ابی طالب

سیدنا مسلمین و امام المذنبین و قائد الغر المحجلین و قائل المناکثین و القاسطین و الماروقین قلت یا رسول اللہ من المناکثون قال الذین یبایعونہ بالمدینۃ و ینکثون بالبصرۃ قلت من القاسطون قال معادیبہ و اصحابہ من اهل الشام قلت من اعداوتون قال اصحاب النہد وان فقال مولی ام سلمہ نہرجت عنی فرج اللہ عنک لا اسب علیاً ابداً۔

آنحضرت نے فرمایا اے ام سلمہ! سنو اور گواہ رہو میرے دنیا و آخرت میں بھائی ہیں اے ام سلمہ! سنو اور گواہ رہو میرے بعد میرے خلیفہ، میری عدالت کے فیصلہ کرنے والے، میرے حوض کوثر کے ساتھی ہیں اے ام سلمہ! سنو اور گواہ رہو میری مسلمانوں کے رفقاء پر میرے گاروں کے امام، پر میرے بیٹائی و اے مومنین کے پیشرو، ناکثین، قاسطین اور ماروقین کے قاتل ہیں۔ میں نے پوچھا اے خدا کے رسول! منکثون کون ہیں آپ نے فرمایا وہ جو علی سے دینہ میں بیعت کریں اور نہرہ میں توڑ ڈالیں۔ میں نے پوچھا اور قاسطون کون لوگ ہیں آپ نے فرمایا معادیبہ اور اس کے شامی ساتھی، میں نے کہا اور اعداوتون کون ہیں آپ نے فرمایا اصحاب نہروان، ام سلمہ کے غلام نے یہ سن کر کہا کہ آپ نے مجھے انہنجوں سے نکال دیا خدا آپ کو سورد کرے اب میں علی کو کبھی بڑا دکھوں گا (بحار جلد ۱۰ حالات ام سلمہ)

۷۔ آپ ہی سے یہ پیش کرتی تھی فرمائی تھی کہ عنقریب میری ایک زوجہ پر چشمہ جو آب کے گتے بھجو کیس گے جو شریک اہل نسا درو بخاندات ہوگی۔

واقعہ جل میں حضرت عائشہ ام المومنین سے لڑنے کے لئے نکلیں اور خواب کے کتوں نے آپ پر شور کیا۔

۸۔ آپ فرماتی ہیں کہ ایک روز آنحضرتؐ نے فرمایا کہ اسے ام سلمہ آج مجھ پر وہ ملک نازل ہوا ہے بھی نازل نہ ہوا تھا اور اس نے مجھے خبر دی کہ تمہارا فرزند حسینؑ شہید کیا جائے گا اگر تم کو ہو تو خاک بھی دکھا دوں جس پر حسینؑ قتل ہوگا پھر آپ نے ایک سرخ رنگ کی خاک نکال کر رکھی۔ (مسند، ج ۲ ص ۲۵۷)

جب امام حسین علیہ السلام مدینہ سے عراق تشریف لیجائے گئے تو آپ بھی تشریف لائیں اور پوچھا کہ اسے فرزند کھو کا قصد ہے آپ نے فرمایا کہ نانی مسرات جاؤں گا۔ ام سلمہ نے کہا اسے حسینؑ عوف زہا میں نے تمہارے نانا کو کہتے سنا کہ میرے فرزند حسینؑ کو عراق کی اس سرزمین پر شہید کیا جائے گا جس کا نام کرنا ہے۔ امام حسینؑ نے فرمایا نانی میں گل اس خبر سے واقع ہوں اگر آپ چاہیں تو وہ زمین گل دکھا دوں۔ بیچارہ امام حسینؑ حجرہ سے حسن خانہ میں تشریف لائے اور کربلا کی طرف اشارہ کر کے فرمایا کہ اسے زمین قتل گاہ غریب بلند ہونا کر بلا کا حق بلند ہوا اور ام سلمہ نے زیارت کی۔ اس وقت امام حسینؑ نے وصیت نامہ اور اثامت آپ کے سپرد فرمایا۔ امام حسینؑ کی روانگی کے بعد ام سلمہ اس خاک کو اکثر دیکھا کرتی تھیں جو آپ نے آنحضرتؐ سے لیکر ایک غیش میں محفوظ رکھی تھی۔ روزِ عاشورہ آپ آرام کر رہی تھیں کہ آپ نے آنحضرتؐ کو خواب میں دیکھا کہ سرور باربر تشریف لائے ہیں چہرہ پر خاک چڑھی ہے ہاتھ میں شیشہ خون آلود فرما رہے ہیں ام سلمہ میرے بیٹے حسینؑ کو کہہ لائیں شہید کر ڈالو گا۔ ام سلمہ

فریاد کرتی ہوئی خواب سے بیدار ہوئیں تو آپ نے اس خاک محفوظ کو دیکھا وہ بھی خون، پوچھی تھی مدینہ میں اسکا روز ہے امام حسینؑ کا ماتم شروع ہو گیا تھا۔ ام سلمہ جنگ زندہ رہیں قالان امام حسینؑ اور ان کے ساتھیوں پر لعنت فرماتی رہیں۔ آپ فرمایا کرتی تھیں کہ انھوں نے حسینؑ کو قتل کیا خدا ان کو قتل کرے، انھوں نے حسینؑ کو ذلیل کیا خدا ان کو ذلیل کرے۔

شہادت حسینؑ نے ام سلمہ کا زندگی کو دھیر کر دی تھی آپ صرف اسنے دن زخمہ رہیں کہ اول حرم قید خانہ شام سے رہا ہو کر مدینہ پہنچے اور آپ نے امام زین العابدینؑ کو امانت پہنچا دی۔ (تاریخ جلد ۶)

محبت اہلبیت طاہرین

آنحضرتؐ کی مقدس زوہرہ قائم مقام خدیجہ اکبرہ کی حضرت ام سلمہ نے اس خونی سے اپنی زندگی بسر کی کہ اہلبیت رسولؐ میں سے ہر چھوٹے بڑے کا دل سود لیا۔ آپ کو چونکہ آنحضرتؐ سے انتہائی محبت تھی اس لئے آپ نے آنحضرتؐ کے مہسے ہمارک احتیاط سے چن چن کر جمع کر لئے تھے جس کو بعد آنحضرتؐ اکثر اصحاب نے دیکھا ہے اور بتایا ہے کہ وہ حنا اور کٹم سے مخلب تھے۔ بعد ازیں آنحضرتؐ بھی آپ کا برتاؤ خواب سیدہ، حضرت علیؑ اور حسنؑ و حسینؑ کے ساتھ بہت اچھا رہا۔ جناب سیدہ سعد و سہرآب سے ماٹو کر تھیں۔ امام حسنؑ اور امام حسینؑ علیہ السلام کے ساتھ وہ ایسا برتاؤ کرتی تھیں جیسا ایک حقیقی نانی کیا کرتی ہے۔ دونوں شاہزادوں

اکثر آپ ہی کے گھر میں رہا کرتے تھے۔ حضرت امام حسینؑ آپ کو یا امامہ کہا کرتے تھے۔
(تاریخ آکر ۱۹۲)

حضورِ دو عالمؐ کے انتقال کے بعد مدینہ منورہ میں ایسی خانہ نشین ہوئیں کہ گھر سے
باہر قدم ہی نہ نکالا۔ جس زمانہ میں حضرت عائشہؓ حضرت علیؓ سے لڑنے کیلئے بصرہ
تشریف لیا جا رہی تھیں تو انھوں نے کہ پھر پوچھ کر حضرت ام سلمہؓ کو بھی اپنا ساتھ لے
جانا چاہتے تھے کہ وہ اب میں آپ نے فرمایا اس وقت زبیرؓ کو تم خونِ عثمان کا بدلہ لینا
چاہتی ہو حالانکہ قسم بخدا تم ان پر سب سے زیادہ غضب داک تھیں اور ان کو فصل
کے نام سے یاد کر کے کہا کرتی تھیں کہ خدا لعنت کرے فصل (امام ایک مرد درویش کا
پیرا اور فصل کر کے فصل کو پسینے سے عجب بات ہے کہ کل تو قرآن کو سب شعر کے ساتھ
یاد کر کے کفر سے مشوب کرتی تھیں اور آج ان کو امیر المؤمنین اور خلیفہ تعزلی
مظلوم کہتی اور ان کے معاملے میں اہل تعزیت و مصیبت بن کر اس جماعت کا ساتھ
دیتی ہو جس نے علیؓ پر شرمہ لگا گیا ہے اسنو! طلبِ خونِ عثمان کے متعلق تمہارا لڑنا
بالکل مناسب ہے کیونکہ وہ جہنمی عداوت سے تھے اور تم ہی تم ہو، اسے عائشہ
افسوس ہے کہ تم اس گروہ سے موافقت کرتی ہو جس نے علیؓ ابن ابی طالبؓ پر لشکر کشی
کی ہے حالانکہ علیؓ رسولِ مقبولؐ کے بھائی اور نانا داد اور نانا ظہیر کے شوہر ہیں
(اسے عائشہؓ علیؓ کا مرتبہ خلافت و ریاست اور وراثت اہلِ درویش گاہ کے نزدیک
مسلم ہے اور اصحابِ بہاجرین و انصار نے ان کے مرتبہ خلافت کو قبول کر کے انجی
بیعت اختیار کی ہے اس کے بعد آپ نے حضرت علیؓ علیہ السلام کے بعض فضائل
حضرائی کا ذکر کیا، عبداللہ بن زبیرؓ گھر کے باہر دروازہ پر کھڑے ہوئے یہ سب

باجس گن رہے تھے وہیں سے انھوں نے آواز دی کہ اسے ام سلمہؓ تم کو آلِ زبیر سے
جو غلطوت ہے اس کو میں جانتا ہوں، ام سلمہؓ نے اندر سے جواب دیا کہ تم ہی اب
بیٹے تو عائشہؓ کے لیلے رہتے ہو، جو کیا تمہارا لگان ہے کہ علیؓ کی زندگی یہاں پہنچ
انصار تمہارے باپ زبیرؓ اور ان کے مصاحب طلبہ کو اختیار کرنے پر راضی ہو گئے
حالانکہ بقولِ پیغمبرِ اسلامؐ علیؓ پر مومن اور مومنہ کو ولی ہیں۔ عبداللہ بن زبیر نے
کہا کہ میں نے یہ حدیث رسولؐ کی زبان سے کبھی نہیں سنی۔ ام سلمہؓ نے کہا کہ اگر تم نے
نہیں سنی تو تمہاری خالہ عائشہؓ نے تو سنی ہے ان سے پوچھ لو اور میں نے تو رسولؐ
کو یہ بھی فرماتے سنا ہے کہ علیؓ میری زندگی میں اور میرے بعد تم سب پر میرے
خلیفہ ہیں میں نے ان کی نافرمانی کی اس نے میری نافرمانی کی اسے عائشہؓ بولو تم نے
یہ حدیث سنی ہے یہ عائشہؓ نے کہا ہاں میں نے سنی ہے پس ام سلمہؓ نے بطور نصیحت
حضرت عائشہؓ سے کہا کہ اسے عائشہؓ جس امر سے تم کو پیغمبرِ خدا نے فوت دلایا ہے
اس سے ڈرو اور صاحبِ کتاب سوا اب ذہن، اسے عائشہؓ میں قسم دے کر پوچھتی
ہوں کہ کیا تم نے رسولِ خداؐ کو کہتے ہوئے نہیں سنا کہ عنقریب میری ایک
بی بی پر چشمہ حجاب کے گتے خور کر میں گے جو شریکِ اہلِ بغاوت و فساد ہو گی
اور جس وقت آنحضرتؐ نے یہ ارشاد فرمایا اس وقت میرے ہاتھ میں جو
ظرف تھا قابض اور حجاب کی وجہ سے گر گیا، آنحضرتؐ نے مجھ سے سببِ طلب
دریافت فرمایا تو میں نے عرض کیا کہ یا رسول اللہؐ میں اس خیال سے مضطرب
ہوئی کہ کہیں وہ بی بی میں ہوں، آنحضرتؐ نے قسم فرما کر اور تمہاری طرف
دیکھ کر ارشاد کیا کہ اسے حیر امیر لگان ہے کہ وہ بی بی تو ہے۔ حضرت عائشہؓ نے

حضرت ام سلمہ کے اس بیان کی تصدیق فرمائی حضرت ام سلمہ نے کہا کہ اسے عائشہ
 ظلو اور زیر کے نزدیک میں نہ آؤ اور نہ کچھ کہو کہ تم کو اس فعل کے وبال سے بچائیں
 گئے، حضرت ام سلمہ کا ہاتھ کھینک حضرت عائشہ وہاں سے ہائل ہوئی انھیں اور زجرہ
 جانے کے عزم و ارادہ کو صیح کرنے کے لئے غدر و حیل سوچتے گئے۔ عبد اللہ بن
 زبیر نے یہ حال سمجھیں کہ کہ فریاد کی کہ اسے ظالم اگر تم اس لشکر کے ساتھ ابھرنے کی
 جانب رخ نہ کرو گا تو میں خود کھینک کر لوں گا، دیوانہ وار صحرا کی راہ لوں گا اور ان
 کے درندوں کا شکار ہو جاؤں گا۔ لوگوں نے انکر حضرت عائشہ کو سمجھا یا کہ وہ بتیہ
 کی خاطر شکنجہ نہ کریں پس حضرت عائشہ کا پہلا خیال پھر واضح ہو گیا اور عزم سفر سے
 انھوں نے اعراض فرمایا۔ (روضۃ الاحباب ج سوم ص ۱۷۱ تا ۱۷۲ تاریخ ہجری ۱۷۹۱)

جب حضرت ام سلمہ کو معلوم ہوا کہ حضرت علی علیہ السلام عائشہ سے لڑنے
 کیلئے بصرہ جا رہے ہیں تو انھوں نے ایک خط میں حضرت علی کو لکھا اگر تم رسول
 مجھے گھرتے دیکھنے کے لئے جانا تو میں آپ کے ساتھ ضرور پہنچتی خیر میں اپنی بکالی
 اپنی تنگی چشم اور عسیر ترین شخص (اپنے بیٹے عمرو بن ابی سلمہ کو جو رسول
 اور آپ کا بگڑا دوست ہے آپ کی نصیحت کے لئے بھیج رہی ہوں اور تاکید کر رہی
 ہوں کہ آپ کے پسینہ پر خون بہا لے کر لے کر لے کر وقت تیار رہے، عمرو بن ابی
 سلمہ اس نام کو لیکر ایبرامہ مہینہ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور آپ کی محبت میں
 جھاؤ کیا، آپ نے عمرو بن ابی سلمہ کا بڑا احترام کیا اور بھرتن کا حال بتا دیا۔

(روضۃ الاحباب ص ۱۷۱)

علامہ عبیدرہ لکھتے ہیں کہ جب بعد لاکھن میں معاویہ حج کے بہانے سے

وہی عہدی زبیر کی بیعت لینے تین تین نمونہ چھوٹے تو آپ نے ارادہ مستحکم کیا کہ اس
 زبیر رسول پر لڑائی کو کرا بھلا کہیں یا لعنت کریں تو لوگوں نے کہا کہ سعید بن
 ابی وقاص یہ ہیں موجود ہیں وہ کبھی راجعی نہ ہوں گے اور حضرت نضار و مرگاہ حضرت
 معاویہ نے حضرت سعید کو بلایا اور اس خبر زبیری مسئلہ میں مشورہ کیا، سعید نے کہا
 اگر ایسا ہوا تو میں سجدہ سے تورا اٹھ جاؤں گا اور پھر کبھی نہ آؤں گا حضرت معاویہ
 نے نضار اٹھتے دیکھا تو وہ ایسا ہی چلے گئے مگر سعید کے انتقال کے بعد آجئے سعید پر
 خود بھی لعنت بھیجی اور اپنے تمام گورنروں کو لعنت کرنے کا حکم دیا کہ تم کوئی حکم بھیجنا
 جتنا پیچہ ہر چہا رہا نہ پھر بارہی تعمیل کی، ام سلمہ کو جب یہ پھر معلوم ہوئی تو آپ
 نے معاویہ کو خدا لکھا کہ میں نے سنا ہے کہ تو خدا اور رسول پر کبر سے لعنت کر رہے
 (یعنی ظلم پر تیرا) ایسا ہی ہے جیسے خدا اور رسول پر کیا جائے میں گواہی دیتی ہوں
 کہ علی خدا اور رسول دونوں کے محبوب تھے۔

سرور اکبر خاں لفظ طاعت تھے ہیں کہ مسلمانوں میں جب اختلاف شدوع ہوا
 اور ایک دوسرے کو قتل کرنے کے توہین حالت دیکھ کر آپ کو سخت مرع ہوئے تھا
 چنانچہ اہل عراق کے نام پر آپ نے خط لکھا اس سے آپ کے تلقی کا اندازہ ہو سکتا
 ہو رہے۔

عائشہ عروبن اور اس کا رسول ان لوگوں سے بری ہیں جو فریبی
 کہنے جماعت میں اختلاف ڈالیں اہل حق ایسا نہ کرو (ازادۃ الہی علیہ السلام)
 علامہ عبیدرہ اس واقعہ کو لکھ کر کہتے ہیں کہ ام سلمہ کے شہرت اور ان کی صحبت روایات کو
 جانتے ہوئے بھی کہیں نہ انکی بات نہ تھی۔ (نصائح الکیہ از مسند کریم علیہ السلام ص ۱۷۱)

امیر المؤمنین علی ابن ابی طالب کے فضائل اور ان سے محبت کرنے کے سلسلے میں
آپ سے نقل کی گئی یہ مشہور و معروف احادیث ہیں: —————

قال رسول الله من حب علياً فقد حبني ومن حبني احب
الله ومن اليعض علياً اليعضني ومن اليعضني اليعض الله -
ام سلمہ ناول میں جس نے علی کو دوست رکھا اس نے مجھے دوست رکھا اور جس نے
مجھے دوست رکھا اس نے اللہ کو دوست رکھا، جس نے علی کو دشمن رکھا
اس نے مجھے دشمن رکھا اور جس نے مجھے دشمن رکھا اس نے خدا کو دشمن رکھا۔
آپ فرماتی ہیں کہ آنحضرت سے آخر میں ملاقات کرنے والے علی تھے۔

قال عندنا رسول الله عداة اعداءه يقرول جاء
علي من امر اقات واظنته كان بعثته في حاجته قالت فجاء
فلظنت انه له اليه حاجة فخر جانا من البيت فقعدنا
عند الباب فكلمت من ادناهم ابي الياق فالكب عليه عسى
فجعل يسايرنا ويناجيه ثم قدمني رسول الله من يومه
ذالك فكان آخر الناس اليه عهداً.

ام سلمہ کہتی ہیں کہ ہجرت آنحضرت بار بار یہی فرماتے تھے کہ علی آئے علی آئے
مجھے گمان تھا کہ آپ نے علی کو اپنے کسی کام کے لئے بھیجا ہے۔ پھر علی آئے تو
میرے خیال کیا کہ آنحضرت کو علی سے کچھ کام ہے، لہذا ہم سب گھر سے نکلے
اور دروازے کے قریب بیٹھے، میں دروازہ کے بالکل قریب تھی میں نے دیکھا
کہ علی آنحضرت پر جھک گئے اور دروازہ اسوار شروع ہو گئے۔ پھر آنحضرت نے

اسی روز انتقال فرمایا۔ لہذا علی ان آخر شخص ہیں جنہوں نے آنحضرت سے گفتگو کی۔

قالت قال رسول الله من سب علياً فقد سبني آپ فرماتی ہیں کہ
آنحضرت کا ارشاد ہے کہ جس نے علی کو برا کہا اس نے مجھے برا کہا۔

آپ اہلیت رسول کے ہر خوشی و مسرت اور رنج و غم کے موقع پر زوبور بتی
تھیں اور ان کی خوشی میں خوش اور رنج میں رنجیدہ نظر آتی تھیں۔

جنگ خیبر میں آپ میدان جنگ سے اتنی دور تھیں کہ بتنا دور عورتوں کو
ہونا چاہیے پھر بھی جب علی کی تلوار مر جب کے دانتوں کے قلعہ کو فتح کر رہی تھی
اس وقت آپ نے کراہت کی آواز سنی تھی۔ اب ناظرین چاہے ام سلمہ کی قوت
سامعہ کی مدد سرائی کریں یا علی کے زویا نہ کی کہ آواز میدان خیبر سے خیمہ گاہ
آنحضرت تک پہنچتی۔ (استیعاب ج ۲ ص ۲۸۱)

حجۃ الوداع میں بھی آپ ساتھ تھیں لیکن بیمار تھیں آپ کی بیماری کی وجہ
سے آنحضرت نے مرکب پر سوار رہ کر طواف کا حکم دیا تھا۔ (مسند ابی ہشام)

حجۃ الوداع سے فارغ ہو کر میدان غدیر کا واقعہ بھی آپ نے بیان فرمایا جس کو
شہید لوگ اعلانِ خلافت مقرر جاتے ہیں کہ فاذا اخرعت فانصب والی الربیع
ناصب اے رسول تج سے فارغ ہو کر علی کو نصب کرو اور اپنے فدائی طرف
چیلے آؤ۔

وفات آنحضرت کے وقت آپ موجود تھیں اور آپ کی تیمارداری میں شریک
تھیں، ام سلمہ زکاتِ حال سے متاثر ہو کر رونے لگیں تو آنحضرت نے محبت سے ہاتھ مارا
منع من ردا۔ (سیرت الصحیبات ص ۵۸)

جناب امیر المؤمنین علی ابن ابی طالب علیہ السلام کی شہادت اور امام حسین علیہ السلام کی وفات پر آپ نے گہرے رنج و غم کا اظہار فرمایا اور شہادت امام حسین علیہ السلام کے بعد آپ نے خواب میں آنحضرت کو پریشان حال دیکھا (اصوات صحیحہ ص ۱۱۱) حضرت ابوہریرہ کا عرض تھا کہ اگر گھنٹوں کے بعد ہر دم تک کسی وقت میں کاظم ان کے دل سے دور نہ ہوا، گھنٹوں منڈ ڈھان کر ان کی یادیں رویا کرتی تھیں اور سنسرایا کرتی تھیں کہ کیا میں اس سے زندہ رہی ہوں گئی ہوں کہ گھنٹوں رسالت کو اپنی آنکھوں سے اُپر تے اور ویران ہوتے دیکھوں" (ادراج النبی ص ۱۵)

اصابت رائے

صلح حدیبیہ میں بڑے بڑے صحابہ آنحضرت کی رسالت میں شک کر رہے تھے اور انتہائی جھڑپ کے ساتھ آکر آنحضرت سے پوچھ رہے تھے کہ کیا آج بھی آپ خدا کے رسول ہیں یا ہم مسلمان نہیں اور کبھی کہا کہ آپ اس صلح سے عزت کھوتے ہیں۔ سبحان اللہ! کیا گرجو شای اسلام ہے، رسول کا پاس ادب چاہے رہے نہ رہے رسالت میں شک ہو جائے مگر گرجو شای اسلام باقی رہے گی۔ اس وقت کہانی یہ تھی جو ثابت قدم رہیں جب آنحضرت تعزیر صلح سے فارغ ہوئے تو رسول نے حکم دیا کہ احرام اتارنے کے لئے قرآن کی جائے اور سر منڈوانے جائیں مگر چونکہ اکثر مسلمان اس صلح سے کیا بلکہ رسول کی رسالت ہی سے بددل و مشتبه تھے کسی نے بھی تعزیر حکم دی اور کہا کہ جب ہم نے طواف نہیں کیا تو قرآنی

اور موتراشی کیوں کر ان میں حالانکہ آپ نے تین بار فرمایا حضرت کو اس کا مالک ہوا آنحضرت ام سلمہ کے پاس تشریف لائے اور دو گول کو اس عدول تھی اور اس سے پورے ایک کو پہنچا تھا نہایت افسردہ خاطر ہی سے ظاہر کیا ام سلمہ نے جو نہایت ہوشیار و فہیم اور صاحب الرائے تھیں عرض کیا کہ آپ اس قدر تشویش کیوں فرماتے ہیں آپ باہر تشریف لے جائیں اور کسی سے بات بھی نہ کریں آپ خود قربانی کریں اور اپنے اہل بیت سے موتراشی کر ان میں حسب آپ کو دیکھ کر اتنا غم کریں گے۔ (سیرت عائشہ مولانا سلیمان ندوی ص ۱۵) مگر امام سلمہ کا مقصود یہ تھا کہ جب ان کو یقین ہو جائے گا کہ جو خدا کے سامنے ہمارے ایمان نہ مانی جائے گی اور آنحضرت کو احرام اتارنے دیکھیں گے تو خود بھی احرام اتار دیں گے چنانچہ جیسا ام سلمہ نے کہا اتنا وہ ہوا اور آپ کو سر منڈوانے دیکھ کر پھر تو وہ شویش ہوئی کہ ایک دوسرے پر گرا پڑنا تھا بعض دوسروں سے منڈوا رہے تھے اور بعض اپنے ہی ماتھے سے سر منڈو رہے تھے اکثر نے بال مونڈوانے کی جگہ بال کتروانے کا پیرا کٹھا کی تھی اور آپس میں سبقت کرنے سے اندیشہ ہو گیا تھا کہ ایک دوسرے کو قتل کر ڈالیں گے۔ آنحضرت نے فرمایا کہ خدا پر منڈوانے والوں پر رحم فرما لوگوں نے کہا اور بال کتروانے والوں پر سنسرایا خداوند اس منڈوانے والوں پر رحم فرما، لوگوں نے کہا اور بال کتروانے والوں پر سنسرایا خداوند اس منڈوانے والوں پر رحم فرما، لوگوں نے کہا اور بال کتروانے والوں پر فرمایا اچھا اللہ پر بھی پھر پوچھا گیا کہ آخر آپ نے دعا میں ان کو کیوں نہ شریک فرمایا جواب دیا اس لئے کہ ان کو میری رسالت میں شک ہوا تھا یہ یاد رکھ کر یہ بیعت ازسوان کرنے والے صحابہ کا ذکر ہے۔ غرض ام سلمہ کی اصابت رائے نے

مسلمانوں کو ہلاکت سے نجات دے گی یہ واقعہ صحیح بخاری شریف میں کافی تفصیل سے موجود ہے جس میں ام سلمہ کی اصابت راتے کو سراہا گیا ہے۔

مولانا محمد سعید انصاری اس واقعہ کو نقل کرنے کے بعد لکھتے ہیں کہ حدیث میں سے بارے میں جناب ام سلمہ کا یہ خیال علم النفس کے ایک بڑے مسلک کو عمل کرتا ہے اور اس سے معلوم ہوتا ہے کہ جمہور کی فطرت شناسی میں ان کو کس درجہ کمال حاصل تھا۔

(سیر الصبیات ص ۱۵)

مولانا موصوف کی اس رائے سے اتفاق کرتے ہوئے میں یہ کہہ سکتا ہوں کہ حضرت عمر کو جو آپ نے ڈانٹ پائی ہے وہ بھی غالباً اسی فطرت شناسی پر مبنی ہے واقفوا ایلا میں جب آپ پہلے حضرت مخضفہ کے پاس گئے اور ان کو سمجھا کہ حضرت ام سلمہ کے پاس آئے تو آپ نے ڈانٹ دیا اور سر مایا عجبا لک یا بن خطاب دخلت فی کل شیء حتی تبغی ان تدخل بین رسول اللہ وامرنا واحدا۔ اس خطاب کے طے لہجہ ہے کہ تم ہر معاملہ میں دخل اندازی کرنے کرتے اب یہ پابستے ہو کر آنحضرتؐ اور ان کے ازدواج کے درمیان دخل نہ دو۔

(الارشاد ساری شریف صحیح بخاری ص ۱۵۰ سیرت عائشہ از سلیمان ندوی ص ۱۱۱)

حضرت عمر کی یہ عادت تھی کہ آپ نہ صرف باپ ہونے کی وجہ سے حضرت مخضفہ کو جھڑکا کرتے تھے بلکہ زوانہ بھی جس سے شاید ہی کوئی خوش قسمت رہی آپ کے شباب و خطاب سے محفوظ رہی ہو، یہ تمام بیسیاں لڑکیاں تھیں لیکن ام سلمہ انصاف منزلت کی لڑکی تھیں جو ایسے جلیل القدر صحابی کو ڈانٹ سکتی تھیں۔

اس واقعہ سے آپ کی عزت و محترمہ پر لگا رہنمائی پڑتی ہے۔

علمی کمال

علمائے شیعہ حضرت خودیجہ کے بعد جناب ام سلمہ کو تمام ازواجِ نبوی کے سرکمان اور افضل درجہ تسلیم کرتے ہیں۔ محمود بن لہید کا قول تھا کہ برون تو تمام ازواجِ نبوی ہیں یا در کوفی تھیں مگر حضرت عائشہ و ام سلمہ کو کافی شرف تھا۔ (طبقات ص ۸)

عبد اللہ بن زبیر بن عوف کے بعد دو کہتیں پڑھا کرتے تھے حضرت معاذ بن یسروان نے وہ پوچھی تو آپ نے فرمایا کہ آنحضرتؐ بھی بڑھ کر تھے اور میں نے حضرت عائشہ سے سنا ہے، حضرت عائشہ سے پوچھا گیا تو آپ نے فرمایا کہ میں نے ام سلمہ سے سنا ہے، جب حضرت ام سلمہ سے پوچھا گیا تو آپ نے فرمایا کہ وہ میری بات نہیں سمجھیں، میں نے یہ بھی سنا کہ تمہارا آنحضرتؐ نے ان دو کہتوں کو منع فرمایا ہے۔

(مسند ص ۶۰۷)

حضرت عائشہ کی کثرتِ درایات کا سبب یہی معلوم ہوتا ہے کہ آپ کو اپنے نام سے دوسروں کا مدد نہیں بیان کرنے کا شوق تھا۔

حضرت ابو ہریرہ عاجیت غسل میں روزہ کو رخصت کا سے باطل جانتے تھے، ام سلمہ نے فرمایا غلط ہے تاخر موصوف شرمندہ ہوئے اور ام سلمہ کی اعلیٰ کا اقرار کرنا پڑا۔ (مسند ص ۶۰۷)

علامہ ابن قیم فرماتے ہیں کہ اگر جناب ام سلمہ کے تمام خادموں کو جمع کئے جائیں تو ایک رسالہ تیار ہو جائے۔ (صحاحیات)

امام الحرمین کا ارشاد ہے کہ میرے نزدیک ام سلمہ سے زیادہ کوئی عورت بھی صاحبِ اُلوہِ الراس نہیں ہے۔ (ازرقانی ج ۲ ص ۲۵۷)

حضرت ابوہریرہ اور ابن عباس اور بعض تابعین آپ کے استاد علم پر سر خم رہا کرتے تھے۔ آپ آنحضرت کے لہجوں میں قرآن مجید کی تلاوت کر سکتی تھیں علامہ ابن حجر عسقلانی آپ کے بارے میں لکھتے ہیں صاحب العقل السالغ والمرای الصائب۔ (اصابح ج ۱ ص ۱۴۷) ام سلمہ عقل میں کامل رائے میں صاحب تھیں بلکہ محمد سعید انصاری آپ کو مجتہد بتاتے ہیں۔ (میرالصحاحیات)

علامہ عامر نے آپ سے تین شہداء جہنم میں داخل کی ہیں۔ (روضة الاحباب جلد ۱ ص ۲۱۱) تاریخ التواریح جلد اولاً۔ آپ کو آنحضرت کی زبانِ اعدا پیش کرنے کا بڑا شوق تھا ایک دن آپ کے ہاتھوں کو مشاطہ کرنا راستہ گزرتی تھی کہ ادھر آنحضرت نے خطبہ کا پہلا لفظ تمنا الناس کہا۔ آپ نے مشاطہ سے فرمایا کہ میرے بال باندھ دو اس نے عرض کی کہ اچھی تو ایسا انسانا ہی ہے آپ نے فرمایا کہ کیا ایسا انسانا ہی میں داخل نہیں ہوں یہ کہہ کر خود بال باندھے اور خطبہ سننے کے لئے اٹھ کھڑی ہوئیں۔

یہ ممکن نہیں ہے کہ آپ حکم آنحضرت کے خلاف کام کریں، چونکہ پروردہ کے بارے میں یہ دونوں حدیثیں آپ ہی سے منقول ہیں۔

۱۷) ایک روز ابن کثیر نے فرمایا تشریف لائے تو آنحضرت نے ام سلمہ کو پروردہ کا

حکم دیا ام سلمہ نے عرض کی یا رسول اللہ تو ماینا ہیں آنحضرت نے فرمایا اہل تم تو مینا ہو۔ (۱۲) آپ فرماتی ہیں کہ آنحضرت نے فرمایا کہ عورتوں کے لئے بہترین مساجد ان کا گھر ہے۔ (مسند امام احمد بن حنبل ج ۲ ص ۲۱۴)

آپ کا مکان مسجد سے بالکل متصل تھا اور خطبہ کی آواز آجاتی تھی اس لئے گھروں بیٹھے ہوتے جب ایسا انسانا کی آواز سن لی تو ظاہر ہے کہ خطبہ بھی گھری میں سنا ہو گا کہ باہر آکر، اگر صرف یہ بال باندھ کر پوری طرح متوجہ ہو گئیں۔

اس واقعہ کو نیاز صاحب فقہوری اور مولانا سعید انصاری دونوں نے صرف بیس تک لکھا ہے۔ حضرت ام سلمہ نے کیا کیا دنوں بزرگوں کی مصلحت کے خلاف تھا اس لئے ترک فرمایا۔ حضرت ام سلمہ نے سنا کہ آنحضرت بالائے منبر فرما رہے ہیں اسے گروہ مردم جس وقت میں عرض گوئی پر پہنچوں گا تم میں سے کچھ لوگ گروہ لائے جائیں گے اور راستہ تم سے گویا ہو گائیں پکاروں گا کہ بوشیار ہوا اور میری طرف راستہ پھاڑتے ہیں و در سے ایک پکارنے والا فرشتہ پکارے گا یا رسول اللہ ان لوگوں نے آپ کے بعد دین کو بدل ڈالا پھر میں کہوں گا در در گردان کو دو در گرد۔

آنحضرت کا مخاطب قریب مجھ اصحاب ہے اور تقریباً ایسے ہی الفاظ سے یہ حدیث حضرت ابن عباس سے وارد ہوئی ہے جس میں صاف صاف اصحاب کا نام لے لیا گیا ہے ایک طرف تو اصحاب کا گروہ در گردو جہنم میں جانا اس حدیث سے ثابت ہے اور دوسری طرف بتایا جاتا ہے کہ وہ سب کے سب عادل ہیں اور سب کے سب فلک ہدایت کے درخشندہ ستارے ہیں اور اس قابل کہ

جس کی بھی اقتدا کی جائے ہدایت حاصل ہو جائے ان احادیث میں تفریق کی کمی صورت ہوگی۔

آپ سے تین لوگوں نے علم حدیث حاصل کیا ان کی ایک بڑی جماعت ہے ان میں سے صرف چند ناموں پر اکتفا کی جاتا ہے۔ عبد الرحمن بن ابی بکر، اسام بن زید، ہند بنت عمار، الفراسید، صفیہ بنت یسلیم، عمر، زینب (اولاد ام) مصعب بن عبد اللہ، مصعب بن عبد اللہ (برادر زادہ)، بنہان (شلام مکاتیب) عبد اللہ بن راشد، نافع پسر شعبہ، ابو بکر، خیرۃ والدہ حسن بصری، سیلان بن یساک، ابو عثمان الہندی، حمید، ابو سلمہ، سعید بن مسیب، ابو دائل، صفیہ بنت محسن، شعیب عبد الرحمن بن عمارت بن ہشام، عکرمہ، ابو بکر بن عبد الرحمن، عثمان بن عبد اللہ بن مورق، عروہ بن زبیر، مرثد بن ابی عکاس، قیس بن زبیر، نافع مولیٰ ابن عمر، یحییٰ بن مہملک، (سیر الصحابہ ج ۵، ص ۲۵۰)

وفات

دارغ فراق صحبت شب کی حسلی ہوئی
ایک شمع رہ گئی تھی سو وہ بھی خوش ہے

جناب ام سلمہ آنحضرت کی تمام بیبیوں میں سب کے اکثر تک زندہ رہیں آپ نے آغاز اسلام بھی دیکھا اور انجام اسلام بھی، یثربہ دین کے سلسلہ میں آنحضرت کو پتھر کھانے بھی دیکھا اور یثربہ کے دین کے لئے امام حسین علیہ السلام کی مہینہ سے روانگی اور پھر خبر شہادت بھی سنی اور امام زین العابدین اور نوکری رسول جناب زینب کے باروؤں میں لڑائی کے نشان بھی دیکھے آخر اسی عہد میں غفلت گھل کر شوال (امہات الامم) میں اندر (۱۲) برس میں زیاد حکومت یزید بن معاویہ چھڑا اسی سال کی عمر میں مدینہ منورہ میں دائمی اہل کولبیک کہا (حیدرآباد ۱۲۱۵، روزنامہ اصحاب ج ۱، ص ۲۱۱، تاریخ التواریخ ج ۱ ص ۱۱۱)

آپ نے وصیت فرمائی تھی کہ سعید بن العاص (والی مدینہ) میری نماز جنازہ پڑھا جائے لیکن سعید اس وقت مر چکا تھا ممکن ہے کہ وصیت مردان یا ولید بن عقبہ کے لئے ہو کیونکہ اس وقت انھیں وہ لوگوں میں سے ایک الی مدینہ تھا۔ گویا بطور ناراضگی آپ نے سلطنت یزید سے قانون کئی پر عمل فرمایا کیوں کہ والی شہر ہی نماز میت پڑھایا کرتا تھا آپ کی نماز جنازہ ابو ہریرہ نے پڑھائی

اور آپ کے دونوں صاحبزادے عمر و سلمہ نے آپ کو قبر میں آنا اور اس طرح ازواجِ نبوی میں ایک بانی رہ جانے والی مقدس نبی بھی جنت البقیع میں سپردِ خاک کر دی گئی۔ (حبیب السیر، روضۃ الاحباب، تاریخ التواتر)

اولادِ امجاد

آپ کی اپنے شوہر اول ابو سلمہ سے چار اولادیں تھیں جب ان کی وفات کے بعد آنحضرت کی زوجیت کا شرف حامل ہوا تو ان چاروں کی تربیت آنحضرت نے فرمائی۔ ان چاروں کے نام یہ ہیں: سلمہ، عمر، ذرہ، زینب۔

سلمہ ابن ابی سلمہ

آپ کی ولادت ملک حبش میں ہوئی تھی (حبیب السیر، ج ۱، ص ۳۳۵) آپ اپنی والدہ ماجدہ کے ساتھ ہجرت مدینہ کے وقت ہمراہ سفر تھے آپ نے اپنی والدہ کا نکاح رسول کے ساتھ کیا تھا، آنحضرت نے آپ کا نکاح اپنی چچا زاد بہن امہ بنت سیدہ الشہداء حضرت حمزہ سے فرمایا اور آپ اپنے اصحاب کی طرف متوجہ ہوئے اور سنہ ۱۱ یا ۱۲ م ہجری خیرال کرتے ہو کر ان کی مکانات کر دی، آپ اپنے بھائی عمر بن ابی سلمہ سے بڑے تھے آپ ہی کے نام پر آپ کی والدہ کی کنیت ام سلمہ اور باپ کی کنیت ابوسلمہ ہوئی، آپ عبد الملک بن مروان

کے زمانہ تک زندہ رہے۔ (ترجمہ اسد الغابہ، ج ۳، ص ۱۵)

عمر بن ابی سلمہ

آپ کی کنیت ابومعصوم ہے اس کے چھ ماہ میں حبش میں پیدا ہوئے اور رسول کی وفات کے دن بعضوں نے کہا ہے کہ ۹ برس کے تھے اور غزوہ خندق میں آپ ابن زبیر حسان بن ثابت انصاری کے گھر میں تھے۔ (ترجمہ اسد الغابہ، جلد ۱) شہید ثالث قاضی نور اللہ شہرستری نے آپ کے بارے میں لکھا ہے کہ آپ کو جی اشم میں شمار کیا جاسکتا ہے کیونکہ ان کی والدہ ام سلمہ تھیں اور وہ خود ربیب رسول تھے یہ اور ان کے بھائی سلمہ دونوں ہر جنگ میں امیر المؤمنین کے ساتھ رہے اور حبیب علی امیر المؤمنین کو جنگ ورمیش ہوئی، آپ کی والدہ جناب ام سلمہ ان دونوں بھائیوں کو خدمت امیر المؤمنین میں لائیں اور عرض کرتی تھیں ان کو میں آپ پر تصدیق کرتی ہوں کہ آپ پر رشتہ بان ہو جائیں اگر شریعت میں جائز ہو تاکہ میں گھر سے باہر نکلوں تو میں خود بھی آپ کے ہمراہ آتی اور آپ کی نصرت میں درجہ شہادت پر فائز ہوتی۔ (مجالس المؤمنین ص ۱۵) امیر المؤمنین علی ابن ابی طالب نے آپ کو اپنے زورِ خلافت میں بکر بن اور فارس کا گورنر مقرر فرمایا تھا۔ (روضۃ الاحباب، جلد سوم ص ۱۱) کتاب مستطاب بیچ البلاغ میں مذکور ہے کہ جب آپ کو بکر بن سے معزول کر کے عثمان بن عفان ذریقی کو حاکم بنا کر بھیجا تو آپ کے نام پر مکتوب لکھا:۔

اما بعد فاتی قدولیت المنعان بن عجلان الزرقانی علی الجویین
 ونزعت یدک بلا ذم لك ولا تشریب علیک فلفق احسنت
 العولا یتہ وادیت الامانة فاقبل غیر ظنین ولا ملوم ولا
 متکھم ولا ما توم فلفق اسودت اویسوا لی ظلمة اهل الشام
 و احببت ان اشد منی فانتك من استظهم به علی جھاد
 العدو و اقامة عمود الدین ان شاء الله۔

ترجمہ۔۔۔ میرا نے نعمان بن عجلان کو مکرمین کی حکومت دی ہے اور تمہیں اس
 سے بے دخل کر دیا ہے مگر یہ اس لئے نہیں کہ تمہیں نا اہل سمجھا گیا ہو اور تم پر
 کوئی الزام عائد ہوتا ہو حقیقت یہ ہے کہ تم نے تو حکومت کو بڑے اچھے سلووب
 سے چلایا اور امانت کو پورا پورا ادا کیا، لہذا تم میرے پاس چیلے آؤ و تم سے کوئی
 بدگمانی ہے نہ ظلمت کی جا سکتی ہے اور نہ تمہیں خطا کار سمجھا جا رہا ہے، واقعہ
 یہ ہے کہ میں نے شام کے سنگاروں کی طرف قدم بڑھانے کا ارادہ کیا ہے اور
 چاہتا ہوں کہ تم میرے ساتھ ہو کیونکہ تم ان لوگوں میں سے ہو جن سے دشمن سے لڑنے
 اور دین کا ستون گڑھنے میں مدد ملے سکتا ہوں انشاء اللہ۔

(سبح البلاغ حصہ کتابات)

آپ کے مراتب عالیہ اور فضائل و کمالات کے لئے صرف یہ ایک مکتوب
 ہی کافی ہے۔

رسول خدا سے بہت سی حدیثیں آپ نے نقل فرمائی ہیں، آپ سے سعید
 بن مسیب، ابو امامہ بن ہبیل بن صنیف اور عروہ بن زبیر نے روایت کی ہے کہ

ایک روز آپ رسول کی خدمت میں حاضر ہوئے اس وقت نبی کے سامنے کچھ کھانا
 رکھا ہوا تھا آپ نے فرمایا اے بیٹے آؤ اور بسمل اللہ پڑھو اور اپنے داہنے
 ہاتھ سے کھاؤ اور اپنے قریب سے کھاؤ، آپ نے عبد الملک بن مروان کے
 زمانہ میں ۳۳ھ میں بخیرینہ میں وفات پائی۔ (ترجمہ اسد الغابہ ج ۷)
 آپ کی اولاد بخیرینہ منورہ میں اب بھی پائی جاتی ہے۔ (بحار الانوار ج ۷)

دستار پخت ابی سلمنا

آپ زبیر رسول ہیں بعض ازواج نبی (ام حبیبہ) کو شک ہوا تھا کہ
 آنحضرت ان سے عقد فرمانے والے ہیں لیکن جب آنحضرت سے اس کا ذکر آیا
 تو آپ نے فرمایا کہ وہ میرے اوپر حرام ہیں۔ (مسند، ج ۷ ص ۱۹۹)
 اصحاب میں ہے کہ آپ نے فرمایا کہ اگر وہ زبیر زوجی ہوتی تب بھی میرے
 اوپر حرام تھی اس لئے کہ وہ میری رضاعی بیٹی ہے۔

(اصحاب ج ۸ ص ۷۷)

زمین بک بنت ابی سلمہ

آپ کا نام پہلے بڑھ تھا مگر آنحضرتؐ نے اس نام کو ناپسند فرما کر بدل دیا۔
(طبقات ج ۸ ص ۸۰)

ہجرت کر کے اپنی ماں کے ساتھ مدینہ تشریف لائیں، اسما بنت ابی بکر نے دودھ پلایا، بعض کا خیال ہے کہ بٹہ کی سسر زمین پر پیدا ہوئیں، اس کے آپ کے باپ ابو سلمہ نے وفات پائی تو ام سلمہ آنحضرتؐ کے عقد میں آئیں اس وقت زمین شیر خوار تھیں اپنی والدہ ماجدہ کے ساتھ آنکوش میں آئیں، آنحضرتؐ کو ان سے بہت محبت تھی، پیروں چھینے لگیں تو آنحضرتؐ کے پاس آئیں آپ غسل فرماتے تو ان کے گنڈ پر پانی چھڑکتے تھے، لوگوں کا بیان ہے کہ اس کی یہ برکت تھی کہ کڑھانے تک ان کے چہرہ پر شباب کا آب و رنگ باقی رہا۔ مستند البراز کی عبارت سے معلوم ہوتا ہے کہ قتل ابو سلمہ کے بعد پیدا ہوئیں۔ (اصابح ج ۸ ص ۹۶)

آپ کی شادی عبداللہ بن زمر بن اسود اسدی سے ہوئی، دو لڑکے پیدا ہوئے جن میں ایک کا نام ابو عبیدہ بن زمر تھا، اس کے میں حرمہ کی لڑائی میں دونوں کام آئے اور زمین کے سامنے ان کی لاشیں لاکر رکھی گئیں انھوں نے اتا بیٹھ و اتا بیٹھ را جسون پڑھا اور کہا مجھ پر بہت بڑی

مصیبت پڑی ایک نومسدا ان میں لوگوں قتل ہوا لیکن دوسرا تو غار نشین تھا لوگوں نے اس کو گھر میں گھس کر مارا (امد الغابہ ص ۵۷۹)

بیٹوں کے قتل ہونے کے بعد دس برس زندہ رہیں ستر برس میں انتقال فرمایا، یہ طلاق کی حکومت کا زمانہ تھا۔ عبداللہ بن عمر نے نماز جنازہ میں شرکت کی۔ (تہذیب ص ۱۲۵۴)

زمین فضل و کمال میں شہرہ آفاق تھیں اور اس وصف میں کوئی عورت ان سے عسری کا دعویٰ نہیں کر سکتی تھی۔ اسد الغابہ میں ہے۔ کافت ص ۱۸۷ نساء زمانہ انھادہ اپنے زمانہ کی فقیہ بی بی تھیں آنحضرتؐ سے کچھ حدیثیں روایت کیں، آنحضرتؐ کے علاوہ ام سلمہ، عائشہ، ام عبیدہ اور زمین بنت جحش سے بھی چند حدیثیں سنیں۔ جن لوگوں نے ان سے حدیث نقل کی ہیں ان کے نام یہ ہیں۔

امام زین العابدین، ابو عبیدہ، محمد بن عطاء، عراق بن مالک، حمید بن لانح، عروہ، ابو سلمہ، کلیب بن وائل، ابوقلابہ جرمی۔

اولاد

عبدالرحمن، یزید، وہب صاحبزادے اور قریب، ام کلثوم و ام سلمہ صاحبزادیاں تھیں۔

(طبقات ج ۸ ص ۳۳۵)

ختم شد